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Odmevi ameriškega gospodarskega potresa
Vzroki še ne povsem pojasnjeni - Borze so se pomirile

Ozračje na newyorški borzi, 
ti je spominjalo na kritične 
čase iz oktobra 1929, se je umi
rilo in poročila govorijo skoraj 
0 vzpostavitvi prejšnjega polo
žaja. Kako je prišlo prejšnji 
Ponedeljek do prvega izrazitej
šega upadanja cen vrednostnih 
Papirjev, ni še danes povsem 
jasne razlage Vsekakor bo dr
žala trditev, da gre tudi v tem 
Primeru, kakor se navadno do
to j a ob izbruhu takšnih kriz, 
to vzroke psihološke in gospo
darske narave hkrati. Značilno 
je, da ni ameriška vlada poseg- 
a v razvoj krize, temveč je bi
la samo v nekakšni pripravlje
nosti. Morda ni storila tega iz 
Prepričanja, da gre za pojav, ki 
to mu v ozadju samo psiholo
ški vzroki in da se bo položaj 
Popravil, kakor hitro se prvo 
razburjenje imetnikov delnic, 
obveznic in drugih vrednostnih

V slogi
je moc

Počasi se naš človek vendar 
*buja iz politične opojnosti, v 
katero sta ga zavila najprej 
*?iaga nad fašizmom, pooseb
ljenega tvorca vsega našega 
Borja, a nato londonska spome
nica oziroma poseben statut s 
^ojim lepim besedilom o manj- 
*teskih pravicah. Bridko razo
čaranje, ki je izviralo iz spo- 
panja, da niti po tolikšnem pre- 
avanju krvi se ni prikopal do 
,esnične svobode, pa tudi novi 
Udarci, kakor sistematično raz
čiščevanje in naseljevanje tuje- 
Ba življa, so ga pretresli in zdra
mili; Začeti bo treba znova! Če 
Valjajo udarci naši celoti kot 
Slovencem, potem se Slovenci 
Moramo združiti v celoto. To 
te bila instinktivna reakcija na
tega človeka in na tem ne bo
do prav nič spremenili tisti na
sprotniki, ki mu očitajo celo 
Tasizem zato, ker brani svoja 
tednja kraška naselja, kjer se 
Po čuti še doma. Lahko nam oči- 
tej o tudi nazadnjaštvo, če bo
mo morali pustiti bolj ob stra
ni boj za velike ideje, ob kate- 
teh se borijo duhovi drugod po 
teetu, toda v boj za najbolj o- 
Shovne pravice nas potiskajo 
°ni, ki nam teh pravic kljub 
Prodoru novih spoznanj in de
mokratičnih načel v svetu, ki 
l'h je usvojila tudi italijanska 
vUava, in kljub formalnim med- 
narodnim obvezam, nočejo pri
dati.

Kaže, da so politične stranke 
tn skupine, v katerih so orga- 
tezirani naši ljudje, prisluhnile 
dtripu srca našega človeka in 
teko smo prišli do raznih skup- 
ijh nastopov teh skupin, ko je 
*te za obrambo važnih pravic 
tešega življa. Gre sicer samo 

posamezne nastope, torej ne 
p za trajno sodelovanje. A že 
■f nastopi pomenijo gotovo ko- 
tek naprej. Že samo dejstvo, da 

v nasprotnem taboru, ki ima 
® svojih rokah škarje in plat- 
??, tako razburijo ob vsaki takš- 
71} skupni akciji in hočejo z no- 
terni obljubami ideološko bliž- 
“to slovenskim skupinam takš
no sodelovanje razbiti, dokazu- 
te, da so podobni skupni na- 
>iopi res najbolj učinkovito o- 
tedje v našem političnem o- 
°rambnem boju.
, V tem novem ozračju sta bili 
‘e dni zborovanji dveh po- 
tecmbnih slovenskih organizacij 
m Slovenske kulturno-gospodar- 

zveze in Slovenskega go
zdarskega združenja. Udele- 
ienci so takoj spoznali, da je- 
teslo združitve prevevalo poro- 
, ,to, govore in sklepe. Pobudni- 
.- zborovanja so preveliki poli
tem realisti, da bi računali, da 
jf možna stopitev prosvetnih in 
jteturnih organizacij z marksi- 
pteno in krščansko ideologijo, 
f° je vendar ločitev duhov na 
iulturnem področju vedno naj- 
?°y izrazita — toda tega pogo- 
te ea sodelovanje niti ne po- 
l'Zvijajo. Vabijo samo na so
delovanje na primer pri upra- 
, kulturnih domov, ki bo go- 
'°0o v prid vseh prosvetnih in 
Jčlošno kulturnih organizacij, 
^svetovanja vseh političnih 
:*hpin, v katerih delujejo Slo- 
tenci na Tržaškem in Goriškem, 
5 statutu bodoče samoupravne 
:eŽele Furlanija- Julijska kraji- 
,,a> pa tudi prejšnji skupni na
lepi dokazujejo, da je sodelo- 
tenje, ko kre za obrambo sploš- 

narodnih pravic, ki zade- 
aio vse Slovence, možno in 

g.°tovo bolj učinkovito kakor lo- 
eno nastopanje.
To so sicer prvi koraki, pa 

2ai bodo samo prvi, glavno je, 
?a smo se zganili z mrtve toč- 
*e- Hitreje bomo korakali, ako 
Pustimo neplodne polemike. 
'Zvno razpravljanje po listih 
P°stavimo na širino skladno z 
dašim položajem in velikimi 
vprašanji, ki pretresajo današ- 

svet ter otresimo se v tem 
z?9ledu tipičnih slovenskih tra- 
zteij v politični polemiki. Opu- 
*teno vse, kar nas razdvaja in 
£ čemer se v naših posebnih 
zamerah ne da svobodno raz- 

‘te.zvljati. Malenkostno prička
le je navadno izrodek ozke 
?eJ’e stisnjenega življenja, ka- 
*ršno je naše. Če te polemike 
Izustimo, bomo napravili nov 
K°rak naprej h koristnemu so- 
uelovunju. L. B.

papirjev poleže. Pri vsem tem 
pa je značilno, da je finančni 
minister Dillon priznal, da je 
šlo verjetno za reakcijo na od
ločen Kennedgjev poseg proti 
jeklarnam, ki so povišale ceno 
svojim izdelkom.

Strokovnjaki pripisujejo delo
ma razloge za krizo, ki se je 
očitovala v tem, da so lastniki 
vrednostnih papirjev pričeli 
nervozno te prodajati, tudi o- 
kolnosti, da je mnogo vrednost
nih papirjev v rokah majhnih 
in srednjih imetnikov, ki niso 
dovolj trezno presojali položa
ja in so se kmalu dali potegni
ti v splošni vrtinec. Gotovo pa 
je, da so se v javnosti pričeli 
širiti glasovi o kritičnem po
ložaju ameriške jeklarske in
dustrije in o pomanjkanju no
vih naročil. Na zalogi je osta
lo nerazprodanega okoli 4 mi
lijone ton jekla. V tem pogledu 
se položaj ni zboljšal, jeklarne 
še vedno nimajo dovolj naročil. 
Tudi prodaja orodnih strojev 
ne gre tako od rok, kakor so 
prvotno pričakovali. Razširile 
so se tudi govorice — in vse ka
že, da niso brez podlage — da 
napreduje industrijska proiz
vodnja samo za 1,7 odst. in ne 
za 3,5 odst. v letnem povpreč
ju, kakor trdijo razne na pol 
uradne izjave.,

Kako so se razvijali
dogodki

Poglejmo zdaj na kratko, ka
ko so se razvijali dogodki, ozi
roma, v kakšnem razmerju so 
nazadovale cene vrednostnih pa
pirjev. Prvi dan začetka krize 
(28. maja) so vrednostni papir
ji zgubili 34,59 točke, to je več 
kakor tiste dni, ko je leta 1955 
predsednik Eisenhower dobil 
srčni napad. Nasproti položaju 
meseca decembra lanskega leta 
so cene vrednostnih papirjev 
nazadovale kar za 158 točk in 
od začetka marca, ko so se po
javili prvi znaki nazadovanja, 
za 147 točk. Prvi dan je bilo 
prodanih kar 9,350.000 delnic, to 
je bilo največji obseg prodaje 
po 21. juliju 1933. Naslednjega 
dne se je prodaja dvignila kar 
na 14,750.000 delnic, vendar 
se je že istega večera začel 
preobrat, se pravi ,da so se 
tečaji zopet izboljšali. V jutra
njih urah je na newyorški bor
zi nastopila še prava panika, 
ki se je seveda odražala tudi 
na drugih velikih borzah po 
svetu.
ODMEV NA BORZI V CURIHU

Dne 28. maja je borza v Cu- 
rihu močno reagirala na dogod
ke v New Yorku in tečaji del
nic so nazadovali za 4 odsto. 
Še hujša je bila reakcija na 
newyorško krizo naslednjega 
dne, ko so poročila govorila 
o pravi paniki. Delnice so zgu
bile 15—20 odsto, pozneje se je 
seveda položaj popravil, ko so 
prispele ugodnejše vesti iz A- 
merike.
MIRNEJŠE OZRAČJE V 
LONDONU IN PARIZU

Odmev na londonski borzi ni 
bil posebno močan. Indeksi del
nic kakor jih izračunava Finan
cial Rimes, so nazadovali za 
1/2 odsto. Parizu so tečaji po
pustili približno za 3 odsto, v 
redkih primerih za 10 odsto. 
Tudi cena zlata se ni dvigni
la, kakor se navadno dogaja v 
takšnih primerih, ter je ostala 
na isti ravni kakor prejšnjega 
dne. Gram zlata je ostal pri ce
ni 5,56 novega franka.
MOČAN ODMEV NA 
MILANSKI BORZI

V ponedeljek .(28. maja) je 
indeks vrednostnih papirjev 
(delnic) dosegel naj nižjo raven 
v zadnjih dveh letih, to je 99,5 
(ako postavimo leto 1938 ena
ko 1), medtem ko je na pri
mer septembra 1960 znašal 140. 
Verjetno so tudi nasprotniki se
danje politične smeri, to je go
spodarske usmeritve vlade le
vega centra, izkoristili ta tre
nutek ter potiskali cene delnic 
navzdol. Naslednjega dne so 
delnice nazadovale za nadalj
njih 4 odsto. Rimska vlada je 
posegla na borzo in pričela sa
ma kupovati vrednostne papir
je, da bi zadržala nadaljnje na
zadovanje tečajev. Padla je tu
di vrednost državnih papirjev 
(obveznic), ki donašajo nes
premenljive obresti, tako na pr. 
5 5-odstotne obveznice na te
čaj 94 lir za 100. Navadno se 
obveznice prodajajo, ko se raz
piše posojilo po 97 lir za 100. 
Delnice zavarovalnice Assicu- 
razione Generali so padle od 
151.750 na 146.525, Mediobanca 
od 103.800 na 100.500, FIAT od 
2 988 na 2.900, Snia Viscosa od 
7.710 na 7.480, Edison od 4.570 
na 4.420, Montecatini od 3.245 
na 3.125, Olivetti od 9.780 na 
9.000, Italcementi od 27.100 na 
26.100, Pirelli od 12.102 na 11.550, 
Finsider (Ilva) od 1520 na 1488 
in Italsider od 1.592 na 1551.

V četrtek se je položaj na 
milanski borzi občutno popra
vil na podlagi vesti o izboljša
nju na neworški borzi. Delno 
zboljšanje je nastopilo že v 
sredo.
PRITISK NA FANFANIJA?

Dopisnik ameriškega lista 
New York Times poroča iz Ri
ma, da je ministrski predsednik 
Amintore Fanfani pozval itali
jansko javnost, naj se ne ozi
ra na nervoznost na borzi, tem
več naj uživa blaginjo, ki jo je 
Italija dosegla in naj podpre

njegove socialne preosnove. Ta 
predsednikov poziv spravlja do
pisnik v zvezo z glasovi, da fi
nančni operaterji rovarijo pro
ti vladi levega centra. V petek 
je vlada zanikala vesti, da je 
policija pričela preiskovati za
hrbtno ro varen j e operaterjev. 
Položaj na italijanskih borzah 
se je popravil. Poprej se je raz
širila govorica, da so trije Fan- 
fanijevi ministri odstopili. V 
resnici se je pozneje ta vest 
pokazala kot neresnična. Go
spodarstveniki pripisujejo pa
dec na italijanskih borzah med
narodnemu razvoju, pa tudi ne
katerim ukrepom italijanske 
vlade, kakor uvedbi novega 15- 
odstotnega davka na dividende 
in načrtu za podržavljenje elek
trarn.

Evropa bo podprla 
dolar

Pariški «Le Monde« trdi v go
spodarski izdaji, da je vzrok 
naj novejše ga potresa v nevvvoi 
ski borzi tudi šibkost ameriške 
valute. Treba bo utrditi polo
žaj dolarja. Kennedyjeva finan
čna in gospodarska politika ki 
teži za sprostitvijo mednarodne 
trgovine, je zamišljena na dolg 
rok in ne more takoj utrditi 
dolarja, že na sestanku finanč
nih strokovnjakov Evropske go
spodarske skupnosti v Brus 
l.iu e> te dni razpravljali o va
lutnem vprašanju. Sestanki so 
bili tajni. Jasno je, -^a bo mo
rala Evropa podpreti donr

Združene države so zaklju
čile že več posojil v evropskih 
devizah, poleg tega vračajo ev 
ropske države Ameriki predčas
no. Dolar bo ranljiv, dokler se 
ne uravnovesi ameriška plačil
na bilanca. Pri vsem tem ni 
verjetno, da bo Amerika skrči
la vojaško in gospodarsko moč 
moč tujini.

SODELOVANJE
MED AMERIŠKO
IN ANGLEŠKO BANKO
New York Federal Reserve 

Bank je sklenila z Angleško 
banko dogovor o skupnem na 
etopanju na denarnih borzah. 
Reserve Bank bo odprla pri An 
gleški banki račun v znesku 50 
milijonov dolarjev, Angleška 
banka pa pri Reserve Bank ra
čun v znesku 18 milijonov fun
tov . šterlingov.

Švicarski delničarji 
se vznemirjajo

«La Tribune de Geneve« po
roča iz Berna, da je švicar
ska narodna banka s posebno 
okrožnico pozvala vse švicar
ske finančne ustanove, naj ji 
sporočijo, v kakšni meri so nji
hovi klienti udeleženi v itali
janski električni industriji. List 
pripominja, da so švicarski in
vestitorji v skrbeh, kajti med 
tujci so gotovo Švicarji največ 
investirali v italijansko električ
no industrijo. Tako na primer 
se za Societe Suisse de 1’Indu- 
strie Electrique postavlja vpra 
Sanje, ali naj proda italijanske 
delnice, in sicer gre za dve mi 
iijardi lir delnic, ki so razde
ljene med družbe Societe I- 
droelettrica Piemonte, «La Cen
trale«, SocietA Elettrica Selt- 
Valdarno, SocietA Meridionalc 
di ElettricitA.

Nenavadna slika! Spredaj grško pravoslavni nadškof Makarios 
v duhovniški obleki in s križcem na prsih, v ozadju pa zahod- 
nonemški vojaki s puškami. Nadškof Makarios je namreč tudi 
državni poglavar Cipra, ki se je otresel britanske nadoblasti 
in postal neodvisna republika. Makarios se je napravil na 
dolgo pot v Zahodno Nemčijo, da bi tam izposloval finančno 
pomoč za svojo državico. V Bonnu so ga lepo sprejeli in tudi 
povedali, zakaj. Nemški listi so ob tej priložnosti namreč na
glasili,_da zasluži zahodnor.emško podporo, ker je na lanski 
konferenci nevezanih držav v Beogradu poudaril, da imajo 
Nemci pravico do samoodločbe in je pri tem mislil na vpraša
nje zedinjenja Vzhodne in Zahodne Nemčije.

Žerjavica pod pepelom ostane
Koliko zasluži španski delavec - Splošnega povišanja plač ne bo

Na španskem se je delavsko 
gibanje, združeno z množičnimi 
stavkami, ki so zajele skoraj 
100 tisoč ljudi, v glavnem 
poleglo, deloma zaradi še večje
ga pritiska pomanjkanja, de
loma zaradi povečanega policij
skega pritiska in končno za
radi delnih poviškov, ki jih 
je vlada obljubila stavkajočim. 
Franco je sicer ostal na obla
sti, gotovo pa je, da je opozi
cija proti njemu zajela še širše 
plasti in da bo žerjavica še na
prej tlela pod pepelom. Sam 
Franco je v svojem govoru pred 
15.000 veterani iz borbe, ki ga 
je dovedla na oblast, napadel 
komuniste, liberalce in katoli
ške laike, ker so podprli stav
kajoče; komunisti in liberalci 
naj bi bili delavce podpihovali 
laične katoliške organizacije pa 
so stavkajoče podprle. Napadel 
je tudi zunanjo propagando, se

Padova teži za specializacijo
Velika pozornost gostinstvu - 40 let vztrajnega dela

(Od našega dopisnika)
Padova, junija

V torek, 29. maja so v Pado
vi slovesno odprli 40. medna
rodni vzorčni velesejem. Na slo
vesnosti je predstavljal vlado 
senator Trabucchi, ki je hkrati 
tudi finančni minister. Prisoten 
je bil tudi dr. žiga Vodušek, ge
neralni konzul jugoslovanske 
republike v Trstu. Tržaški kon
zulat je pristojen tudi za Be
nečijo, kamor spada tudi pado- 
vansko področje.

Na tem 40. padovanskem ve
lesejmu se opaža težnja, da bi 
se sejem prelevil iz tradicio
nalnega vzorčnega sejma v za
htevnejšo specializirano razsta
vo; to spremembo letos že na
kazujeta povečana sektorja 
splošne mehanike in gostinstva. 
Naprave in stroji za gostinstvo, 
ki so razstavljeni, so izpopol- 
njenejših oblik in v marsičem 
izboljšani; gre za italijanske 
izdelke. Prevladujejo prozorne 
hladilne police, mize in omare, 
a mnogo je tudi kompresorjev 
za industrijsko ter trgovinsko 
hlajenje. Tehniko mraza so ob
ravnavali tu na kongresu v pr
vih treh dneh. V opoldanski 
vročini privlačujeta zlasti ve
liki Barbierijev ohlajevalec zra
ka in DeirOrtov stroj, ki na li
cu mesta proizvaja obilico zdrob
ljenega ledu. Mnogo je pralnih, 
sušilnih in likalnih strojev za 
hotele, največ pa je seveda 
kavnih aparatov, za kavne «eks
prese« ; med temi je novost pa- 
dovanski «Mocabon». Deluje po 
novem fizikalnem načelu in re
zultat je svetlejši izcedek pol
nejšega okusa. Posebnost zase 
je gotovo električni štedilnik 
«Mobilfri» za cvrtje, ki se vrši 
le na tanki plasti olja nad vod
no blazino. Večji in manjši šte
dilniki, priprave za kuho in ša
rjenje, tehtnice, posoda in vse, 
kar je električnega v kuhinji, 
je tu zastopano v izobilju. Raz
stavo zaključuje dobra izbira 
peči in strojev za pekarne ter 
seveda ju-boxi, biljardi in kon

trolne blagajne za naše bodoče 
izdatke.

V sosednem paviljonu sreča
mo plodovito družino gospodinj
skih robotov. Tu se domači iz
delki že bore s tujimi, zlasti 
nemškimi in avstrijskimi. Dolga 
je vrsta šivalnih strojev, ki 
prednjačijo s hladilniki vseh 
vrst. Pri snažilnih aparatih za 
pode skušajo očitno poraznote- 
riti njih uporabnost. Tako re
šuje nemški «Vorwerk» kar 15 
nalog. Odlični so domači ple
tilni stroji in vse kar zanima 
manuiakturno konfekcijo.

V poslovnem centru 28
pisarn

V prvem nadstropju nasled
njega paviljona je razstava res 
krasnih izdelkov umetne obrti, 
v pritličju pa je poslovni cen
ter z 28 informativnimi pisar
nami trgovskih delegatov tujih 
udeležencev. Prisoten je ves 
vzhodni blok. Jugoslavija raz
stavlja letos le razne mesne 
konzerve.

Športu sta namenjena ostala 
dva paviljona na levi strani sej
mišča. V prvem je stalna raz
stava navtike, ki se prehodno 
povečuje še za polovico druge
ga paviljona. Tu je opazno, ka
ko plastične snovi od čolna, 
jadrnice pa do motorke izpo
drivajo les v njih izgradnji. 
Močno povpraševanje za kabin
skimi motornimi čolni je do
vedlo tržiške ladjedelnice, da 
razstavijo dovršeno triinčetrt- 
miljonsko motorko. Izbiro nu
dijo tudi novejši modeli izven- 
krovnih motorjev za čolne in 
ceste z njih mlajšimi brati — 
skuterji. Le dopolnilo razstavi 
pa so naprave za podvodni lov 
in podobno.

Na prostem je razstava cam- 
pinga polna udobnih rulot ‘n 
šotorov, opremljenih z izletniški
mi kuhinjami, gumijastimi po
steljami in stoli. Pri vrtnem 
pohištvu se spet uveljavljajo 
bolj romantične oblike. Ozadje 
temu tvori trovagonska kompo- * v

(Nadaljevanje na 2. strani)

Po tajni valutni 
konferenci

Na mednarodni valutni kon
ferenci, ki je bila nedavno v 
Rimu, so posebno pozornost po
svetili ameriškemu dolarju; si
cer je večina razprav ostala 
tajna, zato je le malo o tej 
konferenci prišlo v strokovni 
tisk. Tako na primer ugotav
lja neki angleški strokovni ča 
sopis, da ni znano pravzaprav, 
kaj so o tem govorili razni stro
kovnjaki, med temi na primer 
guverner Angleške banke. Obja
vili pa so govora dveh ame
riških predstavnikov v celoti, 
in sicer govor finančnega mini
stra Dillona in podtajnika za 
finančne zadeve Roose. Zato je 
ameriško gledišče glede valut
nih vprašanj, ki sta se jih do
taknila ta dva govornika, zna
no Tako je g. Roose precej 
jasno povedal, da se Američan', 
prav nič ne navdušujejo za 
predlog, da bi valutam vzeli 
zlato podlago ter da bi se spri 
jaznili z novimi oblikami va
lut ter z uvedbo denarja, za 
katerega ne bi jamčile posa
mezne države, temveč neka 
mednarodna oziroma meddržav
na oblast. \

Američani ne polagajo mno
go na jamstvo mednarodnih u- 
stanov, temveč za denar mora 
jamčiti zdravo gospodarstvo po
sameznih držav. Značilno je, da 
se posamezne države čedalje 
bolj zatekajo k Mednarodnemu 
denarnemu skladu. Prav ta o 
kolnost dokazuje Američanom, 
da bi bilo nevarno spravljati 
vrednost posameznih valut v 
odvisnost od neke mednarodno 
ustanove. Tudi za Američane 
ostaja odprto vprašanje, ali je 
bilo poseganje Mednarodnega 
denarnega sklada v valutna 
vprašanja drugih držav korist
ne ali ne.

paratistične duhovnike Baske in 
zlasti, mladinsko organizacijo 
ter je s tem sam priznal, kako 
nepopularna je postala njegova 
vladavina.

Za presojanje, kaj lahko še 
prinese bodočnost Francovi vla
davini in kakšne težave jo še 
čakajo, so značilna poročila do
pisnikov nekaterih velikih li
stov, ki ugotavljajo, da je pri
šlo do tako obsežnih stavk 
pravzaprav v najbolj bogatih 
predelih Španije, kjer delavstvo 
živi razmeroma še najbolje. Kaj 
ko bi se temu delavstvu v to
varnah in rudnikih pridružil še 
podeželski proletariat, ki je ne
primerno slabše plačan? Ru
darji v premogovnikih so za
htevali minimalno plačo 157 pe- 
zet (okoli 1600 lir) na dan, kar 
bo dalo na mesec nekaj manj 
kakor 40.000 lir. Življenjski stro
ški naj bi se bili po uradnih 
podtakih med letom 1957 in 
1960 povišali za 4 odst., v resni
ci se je življenje mnogo bolj 
podražilo, in sicer kar za 30%, 
medtem ko niso bile plače po
višane dovolj. V Severni Špa
niji zaslužijo nekateri kvalifi 
cirani delavci tudi 150-180 pezet 
na dan, toda med drugim de
lavstvom so tudi takšni, katerih 
zaslužek ne doseže več kakor 
30-45 pezet (od 300 do 450 lir) 
dnevno. Dopisnik nekega zahod
nega lista je mnenja, da bi v 
industrijskih predelih Severne 
Španije delavec s tremi otroki 
— in takšnih družin je tam 
mnogo — moral zaslužiti okoli 
200 pezet (2070 lir) na dan. Ker 
je zaslužek na rednem delu 
preskromen, delajo pridni de
lavci 8 ur v tovarnah, nato 
pa si iščejo še postransko delo, 
ki pogosto traja skoraj prav 
toliko časa.

Minister za trgovino Ullatres 
je izjavil, da je splošno poviša
nje delavskih plač edini nasprot
nik gospodarskega napredka v 
Španiji. Vlada je odredila sa
mo zvišanje plač rudarjev, ki 
se izenačijo s plačami železni
čarjev.

Nizek narodni 
dohodek

Svet za narodno gospodar
stvo je nedavno ugotovil, da je 
čisti narodni dohodek na špan
skem leta 1960 znašal 469 mi
lijard pezet (7,8 milijarde do
larjev); 27 odsto dohodka sta

Walter Ulbricht, državni glavar 
Nemške demokratične republike 
(Vzhodne Nemčije), je pozval 
svoje rojake, naj se bolj po
svetijo živinoreji in naj prid
no obdelujejo zemljo.

Ljubljana, maja 
Po temeljitih pripravah so za

čeli gospodarski organi v zad
njem času naglo ukrepati, da bi 
odpravili nekatere negativne 
pojave v gospodarstvu in da bi 
zagotovili gospodarstvu umir
jen razvoj v okviru predvide
vanj po gospodarskih program 
mih. Govorili smo še o neka
terih pojavih, deloma tudi o 
vzrokih, ki so jih povzročili. 
Bistveno je to, da v letošnjih 
mesecih proizvodnja ni dosegla 
predvidenega razvoja, da pa so 
se na drugi strani občutno po
višali osebni prejemki delav
cev in uslužbencev v gospodar
stvu, kakor je tudi značilno, da 
v zunanji trgovini kljub izvoz
nim uspehom razultat ni ugo
den, ker še vedno ni bilo mo
goče zajeziti uvoza, temveč je 
ta do zadnjega celo naraščal. 
Poseben problem je povzročala 
nelikvidnost v gospodarstvu, 
kjer so bila sredstva zamrznjena 
v medsebojnih terjatvah in dol
govih.

Stare obveznosti morajo biti
poravnane do 26. maja letos. 

Pod starimi obveznostmi ra
zumemo tiste, ki so nastale do 
konca lanskega leta. Po 31.XII. 
1961 se podjetja ne smejo več 
med seboj zadolževati in kredi
tirati razen v gospodarsko u- 
pravičenih primerih in za eko
nomsko upravičen čas, toda v 
vsakem primeru morajo imeti 
zagotovljena sredstva za plači
lo blaga ali storitev ob zapa
dlosti terjatev. To velja tudi 
za dobave ali storitve negospo
darskim ustanovam,. kot so ob
čine, okraji in zavodi, ali jam
stva. Tako torej ne more priti 
več do medsebojnega kreditira
nja v takem pomenu ,kot je 
bilo do lani.

Preveliko zadolževanje 
Vse stare obveznosti so mora

li dolžniki prijaviti bankam in 
jih prenesti na poseben klirin
ški račun. Ta račun je izkazo-

GOSPODARSKO PISMO IZ JUCOSLAVUE

Naglo ukrepanje proti negativnim pojavom
val v celoti zelo visok saldo če 
računamo, da so znašale samo 
terjatve nasproti kupcem ob 
koncu lanskega leta nad 1.000 
milijard, dolgovi dobaviteljem 
pa nad 700 milijard. Seveda ka
žejo podatki prerez na določen 
dan, ko niso upoštevana more
bitna plačila, ki niso še knji
žena na bančnih računih. O- 
menimo naj še to, da je zaradi 
tako visokih medsebojnih ob
veznosti bilo število tožb man
datnega značaja izredno viso
ko. Mandatne tožbe pa so za 
naše razmere značilne, ker se 
v gospodarstvu še ne uveljavlja 
menica, kar je predvideno v 
prihodnje, ko bo možno meni
ce tudi eskontirati v banki.

V Sloveniji je znašal saldo 
neporavnanih obveznosti na kli
rinškem računu ob zaključku 
poravnave še nekaj nad 7.700 
milijonov. Računati je treba, 
da bo ta saldo do konca maja 
letos poravnan, kar bo zopet 
vplivalo na zboljšanje likvid
nosti v gospodarstvu, ki se je 
že doslej znatno povečala, saj 
to kaže zlasti velik padec šte
vila mandatnih tožb pa tudi 
manjši pritisk na kredite.

Osebne prejemke uskladiti
s produktivnostjo.

Osebni prejemki so v zad
njem času zelo naglo narašča
li, tako tudi potrošnja blaga 
vseh vrst, ne pa tudi proizvod
nja, promet in storitve. Rezul
tat tega je bil velik pritisk na 
tržišče, ki za tako veliko pov
praševanje nima kritja v blagu 
in zalogah in zato je kot ne 
posredna posledica vsega bilo 

. naraščanje in stalno nihanje

cen.' Cene mnogim proizvodom 
in storitvam so danes tako vi
soke, da jih lahko primerjamo 
s cenami zunaj meja, v neka
terih primerih pa so celo višje, 
pri tem naj omenimo le cene
v gostinstvu.

Ukrepi naj bi vskladili pre
jemke v gospodarskih in jav
nih službah s produktivnostjo 
oziroma z rezultati proizvodnje 
in delovne storilnosti. Posebne 
komisije sedaj preverjajo sta
nje v podjetjih, na občinah in 
drugod in ugotavljajo raven 
plač, jih vsklajujejo na podlagi 
določenih elementov z realni
mi možnostmi ter zlasti od
pravljajo vsa pretiravanja, ki 
so bila ugotovljena.

Nelogično in nepravilno pa h’ 
bilo, če bi reševali problem 
samo z ene strani, ker je po
trebno urediti tudi vprašanje 
cen, ki so med tem tudi posko
čile. Zato je bilo postavljeno 
načelo, da cene ne smejo biti 
višje kot decembra lani in jih 
je treba vrniti na to raven. Za
to je potrebno urediti vprašanje 
trgovinskih marž oziroma raba
tov, ker je po splošnem mne
nju bistvo povišanja cen v po
višanju marž v trgovini na de
belo in na drobno. Kolikor se 
je med tem zvišal zlasti občin
ski prometni davek, pa bo po
trebno znižati tudi tega, da bi 
tako cene bile vrnjene na o- 
menjeno raven.

V nekaterih primerih pa bo 
potrebno vprašanje cen ureje
vati tudi posamično in bo po
trebno znižati tudi druge ia- 
jatve, ker sicer ne bo mogoče 
doseči lanske ravni v cenah,

opreme, ker obstoje velike mož
nosti, da bi mnogo tega, kar 
smo doslej uvažali kot opremo, 
proizvajali doma. Letošnji u- 
speh se je glede uvoza investi
cijske opreme že pokazal, saj 
jo je bilo uvožene v prvih šti
rih mesecih za 4 milijarde manj 

ali pa ne bo mogoče doseči več- l&ni v tern času. Tudi uvoz
je potrošnje nekaterega blaga, 
ki ga je dovolj in leži v skla
diščih. Pri tem je v zadnjem 
času zlasti mnogo govora o vi
nu, katerega potrošnja je zara
di visokih cen izredno padla, 
saj je cena navadnih vin pre
segla din 300 za liter in več. 
Dajatve znašajo 33.3 odst. od 
grosistične cene, cene v nadrob
ni prodaji pa so do 150 odst. 
višje od nabavnih cen. Brez 
dvoma tega vprašanja s sami
mi maržami ne bo možno ure
diti.

Varčevanje z devizami
Kot je bilo rečeno uvoz še 

vedno narašča in se s tem kljub 
povečanja izvoza razlika med 
njima veča ter je zato plačilna 
bilanca s te strani vedno bolj 
pasivna. V prvih štirih mesecih 
letos je dosegel izvoz nekaj nad 
53 milijard vrednosti ali za 2 
milijardi več kot lani v istem 
času, uvoz pa skoro 88 mili
jard, ali za 8.8. milijard več 
kot lani v istem času. Posebno 
je bil letos visok uvoz živil, 
bombaža in volne, umetnih 
gnojil in podobno.

Tako stanje sili k velikemu 
varčevanju z devizami, kar se 
kaže tudi na omejevanju zlasti 
turističnih skupinskih potovanj 
in drugega. Seveda pa je to 
premalo za zboljšanje stanja in 
je zato ves napor usmerjen k 
povečanju izvoza posebno na 
območja z zamenljivimi valuta
mi; kajti z vzhodnimi državami 
je saldo aktiven in tu niso po
trebni posebni ukrepi. Zato gre
do glavni napori za tem, da bi 
se zmanjšal uvoz investicijske

raznih končnih izdelkov je niž
ji in če ne bi bilo potrebe po 
uvozu živil, bi letošnja plačil
na bilanca bila vsekakor ugod
nejša od lanske.

Združevanje podjetij 
Zaostreno stanje in ukrepi na 

področju gospodarstva so imeli 
na drugi strani tudi druge po
sledice, ki jih lahko ocenimo 
kot ugodne. Ne le proizvodna 
podjetja temveč tudi ostale de
javnosti, posebno pa kmetijstvo, 
so začeli iskati možnosti za več
je izkoriščanje notranjih re
zerv, za zboljšanje proizvodnje 
in v prvi vrsti za njeno pove
čanje. To gibanje presega tudi 
same okvire posameznih pod
jetij, ki iščejo stike za sodelo
vanje z drugimi podjetji iste 
ali sorodne stroke, da bi tako 
s specializacijo proizvodnje do
segla večje uspehe. Tako se pod
jetja združujejo in ustanavlja
jo poslovna združenja. Med naj
bolj značilnimi takimi pojavi 
je združitev podjetij za prede
lavo rib v Izoli v velik kombi
nat ^Delamaris«, dalje ustano
vitev kombinata clskra«, ki 
združuje vsa velika elektroindu
strij ska podjetja v Sloveniji, do- 
čim so se n. pr. izdelovalci tež
ke konfekcije združili v po
slovnem združenju «Eska» v 
Ljubljani; predelovalci usnja so 
ustanovili svoje poslovno zdru
ženje. Proces integracije dobi
va torej poseben pomen in 
predstavlja korak naprej v go
spodarskem razvoju, obenem pa 
korak naprej v naporih, da bi 
se približali in povezali v vsem 
s tujim trgom. — žj —

dala kmetijstvo in lov, 29 odsto 
industrija (vključeni rudniki in 
gradbena dejavnost), 15 odsto 
trgovina na debelo in drobno, o- 
stali dohodek pa civilna upra
va, javne usluge, prevoz, ban
ke in druge usluge. V primerja
vi z letom 1959 se je narodni 
dohodek skrčil približno za en 
odstotek. Do tega je prišlo za
radi šestodstotnega skrčenja 
kmetijske proizvodnje, ki je bi
la vsled slabih vremenskih raz
mer pičla.

Za leto 1961 je na razpolago 
samo ocena narodnega dohodka. 
Po njej se je industrijska pro
izvodnja, proizvodnja rudnikov 
in gradbena dejavnost poveča
la precej, posebno velja to gle
de proizvodnje železa in jekla, 
električne energije in cementa. 
Tudi lani je slabo vreme priza
dejalo letino, vendar je bila 
kmetijska proizvodnja za 2 od
sto obilnejša kakor leta 1960. Tu
di usluge so dale večji dohodek, 
to velja zlasti glede turizma. Po 
tekočih cenah se je lani narod
ni dohodek dvignil za 6,2 odsto, 
po realnih cenah pa za 3,7 od
sto ter dosegel 498 milijard pe
zet (8,3 milijarde dolarjev). Na
rodni dohodek na posameznega 
prebivalca je lani dosegel 16.390 
pezet, to je približno 275 dolar
jev.

Grablje 
na asfaltu

Neki dan me je čudno pre
vzela tale živa slika: ugledal 
sem vrtnarja z nenavadno dol
gimi grabljami, ki so se videle 
še večje, ker so štrlele iznad niz
ke postave, v trenutku, ko ie 
obstal v svežem asfaltu sredi no
vega cestnega križišča «y livel- 
lu», kakor pravijo arhitekti. Pra
va prikazen'. Ni bila sicer smrt z 
dolgo koso na «križišču smrti» 
na Opčinah, kjer se je morala v 
resnici že trikrat prikazati, da 
so se naši birokrati končno lo
tili dela. Vrtnar je bil vendar 
iz sosednje vile, moj stari zna
nec nekje z Vipavskega. Kljub 
Lemu sem bil prepričan, da je 
bila to prava prikazen. Mirno je 
opazoval kako se kača svetlih 
avtomobilov od Fiata 600 do 
2300 — ta je bil gotovo lastni
na letoviščarjev — prisiljeno vi
je okoli cementnega loka sredi 
križišča. Njemu se je zdelo vse 
tako naravno in ni ujel moiega 
srepega pogleda s te strani ce
ste: Od kod ta človek z grab
it ami na še mastnem črnem 
asfaltu? Sredi teh rogovil, zad
njih izdelkov tehnike, neštetih 
cestnih znamenj v rdeči in zele
ni luči? Mar so ga privlekli iz 
stoletja starih grobov naših oče
tov? Lesene grablje z drenovi
mi zobmi na avtocesti! Zname
nje preloma med staro in atom
sko dobo.

In vendar ne pojde brez gra
belj. Te bodo lahko tudi želez
ne, lahko jih bo gnal motorček 
na bencin ali jedrsko energijo, 
toda brez njih ne pojde, dokler 
ostane človek nepopolno bitje, 
ki mora jesti kruh. Morda ne 
sodijo na avtomobilsko cesto, 
eakor ne vprežni voz, toda ohra
niti morajo svojo častno me
sto v našem gospodarstvu, kaj 
šele da bi jih vrgli med staro 
železo! Ob avtocesti od Vrhnike 
do Ljubljane teče posebna ce
sta za vprežne vozove, ki iih 
vlečejo gizdavi šimelni s čudo
vito grivo. Motor in živina vle
četa torej vzporedno, za oba je 
dovolj prostora. Napredek v to
varni ne sme pomeniti rakove 
poti za kmetijo, še manj 
medsebojnega boja do izstreb- 
lianja, pač pa sodelovanje. No
ve pridobitve tovarn naj bodo 
pripomoček kmetijstvu.

Le škoda, velika škoda za naš 
živelj, da poleg železnic in širo
kih avtomobilskih cest, begun
skih stolpnic in novih tovarn, 
niso pustili niti starih kolovo- 
žov za našega kmeta in nje
govo živino.

—Ib—
Tito - upornik

Tito je upornik. In upornik o 
današnjih dneh prostranih blo
kov moči in sile ter monolitnih 
sistemov vladanja je zdrav po
jav...

Uspehov polni upornik je po
stavil neko moralo in izvajal 
vpliv, ki se je širil daleč čez 
meje njegove lastne domovine 
m dobo njegovega lastnega živ
ljenja...

«Ali se spominjate — sem mu 
nedavno dejal — kako sem vas, 
ko sva se leta 1943 sešla, vpra
šal, ali bo Jugoslavija po tej 
vojni neodvisna država ali so
vjetski satelit, in ste mi odgo
vorili, da ne bodo Jugoslovani, 
potem ko so toliko pretrpeli za 
neodvisnost, te nikdar žrtvova
li?» «Da, mi je odgovoril, spo
minjam se. In to je res danes 
kakor je bilo tedaj.s

(Fitzroy Macclean, predstav
nik Velike Britanije v Titovem 
taboru med vojno, v članku ((Ti
to 70-letnik», ki ga je objavil 
londonski konservativni list 
«Sunday Times«),
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SPREMEMBE V ITALIJAN

SKI VLADI. Minister za pošto 
in telekomunikacij e L. Spallino 
se je smrtno ponesrečil, ko se 
je sam v svojem avtomobilu pe
ljal iz Milana. Na njegovo me
sto je Fanfani poklical senator
ja Guida Corbellinija, ki je po 
svoji izobrazbi inženir ter mu 
je 71 let. Do sedaj je predse
doval senatnemu odboru za jav
na dela. Dosedanji minister za 
zunanje zadeve A. Segni je bil 
izvoljen za predsednika repu 
blike. Predsednik Fanfani je no- 
nudil to mesto najprej social
demokratskemu voditelju Sara 
satu. Ta je ponudbo odklonil, 
češ da mora biti v teh pomemb 
nih časih na krmilu svoje stran
ke. Nato je bil imenovan za 
ministra za zunanje zadeve kr
ščanski demokrat senator Atli- 
lio Piccioni. Ne kaže, da bi se 
italijanska zunanja politika iz- 
premenila.

TITO OBIŠČE SOVJETSKO 
ZVEZO. Predsednik Hruščov je 
povabil predsednika Tita, naj 
pride na oddih v Sovjetsko zve
zo. To povabilo je seveda zbu
dilo v zunanjem svetu veliko 
pozornost. Zadnjič je bil Tito 
v Sovjetski zvezi leta 1956.

Predstavnik beograjske vlade 
je izjavil, da še ni prav gotovo, 
kdaj se bo predsednik Tito od
zval povabilu. Hkrati napove 
dujejo obisk predsednika vrhov
nega sovjeta Brežnjeva v Ju
goslaviji.

DRŽ. TAJNIK POPOVIČ V 
AMERIKI. Državni tajnik za zu
nanje zadeve FLRJ Koča Popo
vič se je po potovanju po La- 
tinsko-ameriških državah podal 
v Washington, kamor ga je po 
vabila ameriška vlada. Tam se 
je sestal tudi z zunanjim mi
nistrom Ruskom. Istočasno je 
bil v Washingtonu tudi ameri
ški poslanik v Beogradu. W. 
Kenna-n. Ko so tega časnikarji 
vprašali, kaj misli o jugoslovan- 
sko-sovjetskem zbliževanju, je 
odgovoril, da se Amerika vese
li vsakega zbližanja med drža
vami.

MIRNEJŠI POLOŽAJ NA J. 
TIROLSKEM. Dunajski listi so 
poročali, da je kancler Gorbach 
med svojim obiskom v Wa- 
shingtonu izjavil, da se Avstrija 
ne bo več obrnila na Organiza
cijo združenih narodov za o- 
brambo pravic južnih Tirolcev. 
Italijanski dopisniki poročajo, 
da potrebuje Avstrija podporo 
Italije pri reševanju njene proš
nje za pridružitev k Evropske
mu skupnemu trgu. Južno tirol
ska ljudska stranka ne postav
lja manjšinskih zahtev tako o- 
stro kakor do sedaj. V dežel
nem svetu za deželo Tridentin- 
sko-Gomje Poadižje je opustila 
strogo opozicijsko stališče, ven
dar ni bilo mogoče izglasovati 
proračuna za to deželo. V de
želni vladi sodelujeta krščanska 
demokracija in socialna demo
kracija. Tirolska stranka in li
beralci (eden) so se glasovanja 
vzdržali. Ker ni bil proračun 
izglasovan z zadostno večino, ga 
morajo v smislu statuta o sa
moupravi predložiti v odobri
tev notranjemu ministru.

FRANCOZI SE SELIJO IZ 
ALŽIRA. Pariški minister za 
javna dela in prevoze je izja
vil, da odhaja iz Alžirije čez 
8000 Evropejcev na dan. Iz sa
mega mesta Alžir prevozijo le
tala 2700 potnikov, ladje pa 
2.600. Iz Orana odide vsa«; dan 
z letali 2.000 potnikov, 500 pa 
z ladjo.

ZOPET UPOR V VENEZUE
LI. V štirih tednih je prišlo v 
Venezueli do dveh uporov: 4.
maja se je uprla mornarica v 
mestu Carupanu, preteklo sobo
to pa je prišlo do upora v opo
rišču vojne mornarice Puerto 
Cabello. Vladi zvesta vojska je 
upor po hudi bitki zadušila. Pri 
tem je zgubilo življenje 35 vo
jakov. Med vojaškimi poveljni
ki prevladuje mnenje, da so u- 
por organizirali levičarski kro
gi, predvsem študenti.

MEDNARODNA TRGOVINA
Ob IV. mednarodnem lesnem sejmu

KRIZA NA TURŠKEM. Vla
da. ki ji je predsedoval znani 
turški voditelj Ismet Inenu je 
odstopila, ker je prišlo do spo
ra s stranko pravice, ki jo vo
di Gumuspala. To skupino je 
poprej vodil ministrski pred
sednik Menderes, ki je bil po 
vojaškem udaru obešen. Po nje
govi smrti sta republikanska in 
demokratska stranka sodelovali 
v vladi. Spor je nastal zaradi 
amnestije. Republikanci so bi
li mnenja, naj bi bili deležni 
amnestije tisti, ki so bili ob
sojeni na ječo do 6 let, demo
krati pa so zahtevali amnesti
jo tudi za politične obsojence 
s kaznijo do 10 let. Preširoki 
amnestiji nasprotujejo vojaški 
krogi, ker se bojijo, da bi prišlo 
na svobodo preveč pristašev biv
šega predsednika Menderesa.

PO OBISKU MACMILLANA 
V PARIZU. V francoskem gra
du Champs sta se sestala an
gleški ministrski predsednik 
Macmillan in predsednik De 
Gaulle. Macmillanovemu obisku 
pripisujejo velik pomen zaradi 
francoskega nasprotovanja pri
stopu Velike Britanije k Evrop
ski gospodarski skupnosti. Ka
že, da se je zdaj nasprotovanje 
precej ublažilo. Za to popušča
nje naj bi bil Macmillan po
pustil s svoje strani, in sicer s 
tem, da je pristal na De Gaul- 
lovo zamisel o organizacij Ev
rope .oziroma Evropske gospo
darske skupnosti. Ta naj bi bi
la zveza držav, kakršno predla
ga De Gaulle in ne prava poli
tična skupnost, v kateri bi izgi
nila vrhovnost posameznih dr
žav.

V soboto, 2. junija, je bil v 
Ljubljani slovesno odprt IV. 
mednarodni lesni sejem, na ka
terem nastopa 178 podjetij, in 
sicer 141 iz Jugoslavije in 37 
iz 8 tujih držav. Na Gospodar
skem razstavišču nastopajo 3 
podjetja iz Italije, 5 iz Avstri
je, 1 iz češkoslovaške, 1 iz Vzh. 
Nemčije, 24 iz Zahodne Nemči
je, 1 iz Poljske, 1 iz švedske in 
1 iz Združenih ameriških dr
žav.

Nov položaj 
na lesnem trgu

Na italijanskem lesnem trgu 
je konkurenca tujih izvoznikov 
še vedno zelo živa. V Južni Ita
liji in na otokih Sicilija in Sar
dinija so še vedno zelo aktiv
ni zlasti poslovni krogi iz vz- 
hodnoevronskih držav izvoznic, 
kakor iz Romunije, češkoslova
ške in Sovjetske zveze. Cene, ki 
jih zahtevajo vzhodne države 
za svoj les, so sedaj za 2 do
larja pri kubičnem metru višje 
kakor pred tedni. Cene se zdaj 
približujejo kotači jam za jugo
slovanski in avstrijski jelov in 
smrekov les. Zlasti Jugoslavija 
si zdaj prizadeva, da bi nadok
nadila, kar je v- preteklem letu 
zamudila na italijanskem trgu 
zaradi razlike v ceni v primer
javi s cenami za les vzhodno
evropskega izvoza. Jugoslovan
skega lesa je čedalje več tudi v 
Trstu. Gre v veliki meri za bla
go v tranzitu, in sicer za mehak 
rezan les namenjen v Bengasi, 
v Tripoli tani j o, v dežele ob 
Rdečem morju in na Bližnji in 
Srednji vzhod.

Tržaški trg je postal razme
roma drag tudi zaradi znatnih 
plačnih poviškov, ki so jih bili 
deležni težaki v pristanišču in 
v lesnem skladišču. Gre včasih 
tudi za dvakrat višje tarife, ka
kor so veljale še v prvih me
secih letošnjega leta pred ve
liko stavko pristaniških delav
cev. Tudi najemnine za skla
diščne prostore v lesnem skla
dišču so se močno dvignile. Na
jemnina za kvadratni meter po
kritega prostora znaša danes 
200 lir na leto.

Glede zadnjih cen so znani 
naslednji podatki: jugoslovan
ski mehak rezan les dostavljen 
f.co Sežana v tranzitu: smrekov 
les I. 37.500 lir kub. meter, II.
34.000, IH. 27.700 in IV. 24.500 
lir kub. meter. Blago vrste 
«Bled» stane po 1000 lir več pri 
kubičnem metru. Avstrijski les 
pa gre po 29.500 lir za kub. me
ter blaga 0-IH. izbire in po 25- 
25.500 lir za kub. meter III.-IV. 
izbire. Ruski les dobavljajo še 
vedno po starih cenah, nove 
pogodbe pa se glasijo na kota
či j e, ki so za 3 dolarje pri kub. 
metru višje. Češkoslovaški les 
stane f.co Trbiž 29.000 tir kub. 
meter za blago 0-III., ali f.co 
Gallatz 28.500 lir.

K vsem tem cenam je treba 
dodati carino v višini okoli 13 
odst. (ad valorem) ter prevozne 
stroške. Prometni davek se pla
čuje po sistemu «una tanturm.

* * #
TRST. Navajamo cene za av

strijski rezan les, neocarinjen, 
f.co meja. Smrekov rezan les: 
I-II širok 33-35.000, 0-III širok
27.500- 28.000, 0-IV širok 25.000 do 
26.5000, III-IV širok ali ozek 22-
23.000, IV širok ali ozek 19.500 
do 21.000, tramovi 28.500-29.500, 
les krajših mer izpod 4 metre 
19-20.000, izpod 3 metre 15.000 
do 17.000, tramovi «po običaju 
Trst* 14.15.000; Macesnov les: 
I-III 38.500-40.500, I-II-III 28 do 
29.500, III 22.500-24.500; Borov 
les: I-II 31-33.000, I-II-III 25 do
26.000, III 18-20.000 lir kub. 
meter.

lesni trg v Severni Italiji
Lesni trg v Severni Italiji je 

prevzela v zadnjih tednih nena
vadna živahnost tudi na področ
ju trdih vrst. Povpraševanje po 
kostanju, jelši, orehu, hrastu in 
bukvi se je povečalo. Cene se 
sicer niso spremenile, toda no- 
kazale so izrazito čvrstost.

Kupčije z mehkim rezanim 
lesom so bile obsežne. Blago 
srednje vrste gre še vedno do
bro od rok in ga je na trgu bolj 
malo. Cene f.co skladišče v Tu
rinu so naslednje (prometni da
vek vračunan): Smreka iz Gor
njega Poadižja in Avstrije I 61-
64.000 lir kub. meter; II 47-49 
tisoč, III. 36-38.000, 2,5 cm de
bele deske 34-35.000, 3 cm 34.500- 
36.500; drogovi 24-26.000 lir kub. 
meter. Macesen iz Gornjega Po
adižja in Avstrije I 62-64.000, II 
53-55.000, II navadna 47-49.000, 
III 39-41.000; «morali» smreka 
in macesen) za gradbeništvo 5-7 
cm debeli, 3-4 m dolgi 37-39.000 
tir kub. meter; tramovi «uso 
Trieste« 23-25.000, «uso Torino»
23.500- 25.500; Akacija (prometni 
davek nevračunan) 30-34.000, ita
lijanski javor 46-60.000; Slavon
ski javor 70-85.000, ganska afror- 
mosia 104-108.000, kostanj 34-38 
tisoč, češnja 34-36.000, domača 
bukev 38-40.000, parjena bukovi
na 70-75.000, parjena Slavonska 
bukovina 76-80.000, domači jesen 
38-55.000, Slavonski jesen 74-73 
tisoč, nigerijska mansonia 62-69 
tisoč, mahagoni Sapeli iz Nige
rije 72-75.00. Niangon s Slono
koščene obale 62-64.500, oreh 75- 
120 tisoč, nigerijski abeche 40-42, 
brest 39-45.000, jelša 34-40.000, 
topol 28-33.000, Ramin z Bornea 
48-50.000, piemontski hrast 44-60 
tisoč, samba s Slonokoščene o- 
bale 42-44.000, ganska wawa 41-
43.000 lir kubični meter. 
TRŽAŠKI TRG Z LESOM

Na tržaškem trgu je bilo te 
dni precej živahno, in sicer je 
oovpraševanje po avstrijskem 
lesu nekoliko narastlo, ker je

italijanski trg pokazal več zani
manja kakor sicer. Na jugu je 
živo zlasti zanimanje za jugoslo
vanski les. Cene so ostale sko
raj neizpremenjene.

V domačem lesnem podjetju
Na poti v Videm smo se usta

vili mimogrede v Krminu in 
Manzanu, v krajih, ki so znani 
po svojih podjetjih za izdelavo 
pohištva. V Krminu je domačin 
\ Prinčič močno razvil svoje 
podjetje v pravo tovarno, ki za
posluje danes 42 delavcev in ki 
je mehanizirana. Ko bi podjetje 
delalo brez sodobnih strojev, bi 
za današnji učinek njegovega 
dela potrebovali najmanj okoli 
100 delavcev. Že ob drugi pri
ložnosti smo ugotovili, da je g. 
Prinčič, ki mu pomagata oba 
sinova, uvedel serijsko izdelavo, 
in sicer nekaj tipov pohištva, 
na katere se je omejil, da bi bi
la proizvodnja bolj racionalna 
in tako donosnejša. S svojo ti
pično samsko sobo si je prido
bil glas daleč po Italiji. Poleg 
tega pa izdeluje pisarniško o- 
premo, kakor omare za knjižni
co in pulte, prav tako serijsko. 
Podjetje omogoča zaslužek tudi 
nekaterim svobodnim moj
strom, zlasti pa domačemu sli
karju za ornamentiko, ki se v 
zadnjem času uveljavlja tudi na 
pohištvu.

V tovarni smo takoj opazili, 
da podjetje v veliki meri upo
rablja poleg bukovine tudi e- 
ksotični les — mahagoni, in si
cer polni les in tudi ve
šče. Eksotični les si torej vedno 
bolj utira pot v lesno industri
jo in izpodriva evropski trdi les,

’ ukovino. Ta je ohra
nila še vedno določene vredno
sti, to je večjo odpornost in 
trdnost, zato jo uporabljajo zla- 
stf za noge pri pohištvu; toda 
zdi se, da ne bo lahko vzdrža
la konkurence eksotičnega lesa, 
ker je ta cenejši. Tako na mi
ru er stane kubični meter maha
gonijevih desk, postavljenih v 
podjetju v Krminu, okoli 52.000 
lir, parjena bukovina I.-II. pa 
okoli 60.000 lir. Mahagoni ima 
tudi to prednost, da se njegov 
les razmeroma bolj izkoristi, in 
sicer kar 90—95 odst o, medtem 
ko se pri bukovini odstotek zni
ža na 65.

Popisovanje posameznih pod
jetij v Manzanu bi nas dovedlo 
predaleč. Omenimo naj samo, 
da se je lesna industrija, pred
vsem izdelava pohištva, v tem 
kraju tako razvila, da se bo 
Kmalu lahko merila s proizvod
njo slovitega italijanskega sre
dišča lesne industrije Brianza in 
prav nič ne zaostaja za drugim 
slovitim središčem lesne indu
strije Brumiera. Naj samo ome
nimo, da porabi Manzano okoli 
-30.000 kub...metrov lesa na leto.

Tudi v Manzanu se močno 
pozna konkurenca bukovine iz 
raznih virov, tako med bukovi
no iz Jugoslavije, Romunije in 
Francije. Francozi že dalj časa 
izvažajo zlasti hlode; ta okol- 
nost je dala pobudo za posta
vitev novih žag v Manzanu.

Naj še dodamo, da je seveda 
močna konkurenca tudi med sa 
mirni podjetji, ki izdelujejo po
hištvo. Tako sta v zadnjem ča
su v Manzanu podlegli dve pod
jetji (Sabot Gino in Tulissi Giu
seppe).

Življenje se je podražilo
V zadnjih mesecih ima. rim

ska vlada mnogo posla zaradi 
pogostih stavk, ki se ne omeju 
jejo samo na delavstvo, temveč 
zajemajo tudi druge sloje, ka
kor zlasti državne nameščence. 
V kritičnih trenutkih skuša 
vlada vplivati pomirjevalno in 
doseči spravo med sindikati in 
delodajavci, včasih pa tudi sa
ma vztraja na upornem stališču- 
kakor je pokazal primer stavke 
italijanskih šolnikov; ti so stav
kali dvakrat zaporedoma in so 
zdaj zagrozili s tretjo stavko, 
ki naj bi pričela 7. junija.

V tej zvezi so zanimivi podat
ki o gibanju življenjskih stro
škov v najnovejšem času. V ča
su od 1. marca 1961 do marca 
1962 so se življenjski stroški v 
Italiji povprečno zvišali za 4,9 
odstotka; same cene na drob
no za 3,9 odst., cene na debelo 
pa za 2,2 odstotka.

Podatki o gibanju življenjskih 
stroškov zajemajo stroške za 
prehrano, za stanovanje, za o 
bleko in razsvetljavo, če posta
ramo za leto 1938 indeks na 1, 
stane danes prehrana 78, kar 
pomeni, da se je cena povišala 
78-krat; za stanovanje 68, obla
čilo in obutev 67 in razsvetlja 
vo 61. Najbolj se je torej po
dražila prehrana, pa tudi najem
nine se višajo od leta do leta, 
saj je bil po zakonu dovoljen 
povišek povprečno 20 odst. na 
leto. V zvezi s podražitvijo pre
hrane naj omenimo, da je dr
žava znižala med letoma 1960 
in 1961 ceno enega stota pšeni
ce za približno 500 lir, vendar 
se kruh ni pocenil, celo podra
žil se je, in sicer povprečno za 
2,2 odstotka. Tudi meso se je 
med letom 1960 in 1961 podra
žilo, čeprav ne mnogo in ven
dar je cena živine v hlevih u 
padla v tem času za okoli 10 
odstotkov.

Gospodarstveniki ugotavljajo 
pri tem, da nastaja pretirana 
podražitev pri prehodu blaga 
od proizvodnje do potrošnje. V 
enem letu so se cene industrij
skih izdelkov na debelo poviša
le samo za 0,7 odst., medtem 
ko so se cene kmetijskim pri 
delkom dvignile kar za 7,3 od
stotka. Vlada je prišla do za
ključka, da je treba nekaj u- 
kreniti, da bi se število preho
dov od trgovca do trgovca in 
končno do potrošnika čim bolj 
zmanjšalo; zato je minister za 
trgovino Colombo izdelal zakon
ski osnutek, ki bo omogoča: 
proizvajavcem živil, da sami, 
torej neposredno prodajajo svo
je blago na trgu. Na ta način 
naj bi vplivali na cene in jih 
skušali čim bolj potisniti na
vzdol.

ITALIJANSKA INDUSTRIJA 
RAZSTAVLJA V MOSKVI 

V razsežnem moskovskem 
parku Sokolniki so te dni od
prli italijansko razstavo indic 
strijskih izdelkov. Za Italijo je 
bil prisoten ambasador C. A. 
Straneo, Sovjetsko zvezo pa so 
predstavljali N. Hruščev, A. 
Mikojan, F. Kozlov, A. Kosigin 
in minister za zunanjo trgovi
ne N. Patoličev. Med drugimi 
razstavljajo svoje izdelke tudi 
velike italijanske družbe kaitor 
Fiat, Ansaldo, Italsider, Moran- 
di, Triulzi, Ferralda, itd. Hru
ščev je imel po otvoritvi zelo 
laskav nagovor o gospodarskem 
sodelovanju z Italijo.

Padova teži za specializacijo
(Nadaljevanje s 1. strani)

žici j a sodobnega vlaka za krat
ke proge, izdelek padovanskih 
delavnic Stange, novovrsten 
hladilni vagon in avtomatično 
delujoči vagon za 58 km pogona.

Morje radijskih in
televizijskih aparatov 

Na koncu sejmišča vstopimo 
v večnadstropno monumentalno 
stavbo, kjer je v pritličju cela 
revija pisalnih in pisarniških 
strojev, slušnih in zobozdravni- 
ških aparatov ter mali tiskarski 
in ofsetni stroji v obratu brez 
domače konkurence. Prvo nad
stropje zavzema morje radij
skih in televizijskih aparatov; 
vsi radijski aparati omogočajo 
sedaj tudi poslušanje zvočne
ga dela televizije. Redke so foto 
in kino kamere ter drugi optič
ni instrumenti. Mnogolični so e- 
lektrični aparati znamke «Gelo- 
so»: merilni instrumenti, radij
ski in televizijski aparati, v ka
terih se tudi odlikuje nova ita
lijanska tovarna «Firte». Odde
lek igrač v drugem nadstropju 
pa ne nudi ne posebne izbire 
niti novih presenečenj. Pred to 
zgradbo so pod lopo stroji za 
no; ran j e pre.oze blaga: slončki* 
pomična dvigaia in slično. Vse 
je domače izdelave in tehnično 
popolno.

Sodobni poljedelski stroji 
V smeri izhoda sejmišča so v 

prvem paviljonu samo gorilniki 
za nafto vseh vrst in za vse na
mene. Obiskovavci se posebno za 
nimajo za take, ki se nameščajo 
na sobne peči in kuhinjske šte
dilnike in jih izdeluje padovan- 
sko podjetje «Comet». Od tod 
stopimo na veliko razstavišče 
poljedelskih strojev med množi
co traktorjev, ki jih Fiat in 
Steyer razstavljata tudi v po
sebnem paviljonu. Pod bližnjo 
razsežno lopo pa so zvrščeni 
občutljivejši stroji. Poseben na
men tega sejma je pravilno 
predstaviti stroje za pospravlja
nje krme, o čemer je razprav
ljal zbor strokovnjakov. Zaradi 
bližnje žetve so tudi mnogi 
kombajni vseh zmogljivosti; ve
činoma nemški «Claas», «Epple» 
-(Porsche« itd., medtem ko pre 
vladuje domača industrija v 
manjših strojih.

V sosednih stajah je krepka 
plemenska živina. Zadnje dni 
maja je bil nagradni sejem za 
junce čistih in križanih pasem; 
nagradili bodo tudi izbrane go
vedi furlanske pasme, a ob za
ključku sejma bodo še razne 
nagradne razstave perutnine.

Mnogo lesnih strojev
Ko vstopimo v paviljon sploš

ne mehanike vidimo, da diktira 
razvoj za vinske naprave le do
mača industrija, zlasti padovan- 
ska. Specializacija se pozna tu
di v strojih za vstekleničenje 
pijač. Izbira je velika, še več 
je strojev za obdelavo lesa 
predvsem tovarn «Elmag» in 
ICMA; obe sta domači, kot tu
di tovarne, ki razstavljajo ve
like termo-hidravlične stiskal
nice za vezane plošče. Boljši 
loščilni stroji pa so nemški. To
da Alberi ima tu precizni sko- 
belnik z električno kontrolo de
beline. Obilujejo cirkularke 
vseh vrst. Posebnost je mogoč
na kombinacija cirkulark s trač
no žago tovarne Bongioanni. Ne
kaj je tudi stiskalnic za termo- 
plastične snovi in industrijskih 
Roentgenovih aparatov znam
ke «Zilardoni».

Razstava finega pohištva
V oddelku za razni material 

ter gradbene in sanitarno - hi
gienske naprave vidimo furnir
je roloje iz plastike, keramič
ne in marmornate obloge ter 
kompletne kopalnice. Posebnih 
novosti pa tu ni. Zanimivi so 
vzorci delov za zložljivo pohiš
tvo, večinoma okrašeni postel- 
njaki in razna vrata za omare. 
Na bogati razstavi beneškega 
pohištva obrtne izdelave se po
zna umetniška nadarjenost do
mačih mizarjev. Racionalnega 
pohištva velikih tovarn pa je 
malo Sejmišče ima pred seboj 
se ves teden intenzivne dejav
nosti z raznimi posebnimi ((dne
vi« in kongresi. Prvi je bil na
menjen ogrevalni in ventilacij
ski tehniki, drugi hlajenju. Pe
ti kongres za notranje prevoze 
to od 8. do 9. t.m. in nato še 
kongres javnih mestnih uslug 
v dneh 11. do 12. t.m.: na njem 
'<v do razpravljali o vsem mo
gočem, od splošnih živilskih tr
gov do kolektivnih menz.

M. B.

Spremembe v vrhovnem 
vodstvu jugoslovanskega 
gospodarstva
V smislu uredbe o organiza 

ciji zveznega izvršnega sveta je 
ta imenoval 13-članski koordi 
nacij ski odbor, ki mu bo pred 
sedoval Edvard Kardelj. Usta 
no vi j en je bil odbor za gospo 
darsko koordinacijo pod pred
sedstvom Mij alka Todoroviča 
Dosedanji predsednik izvršnega 
sveta iz Slovenije Boris Krai 
gher postane predsednik odbo 
ra za splošna gospodarska vpra
šanja; Miloš Minič predsednik 
odbora za družbeni načrt in 
Avdo Humo predsednik odbora 
za gospodarske odnose s tuji
no; dr. Moma Markovič pred
sednik odbora za narodno zdrav
je in socialno zaščito; Jakov 
Mladivič predsednik enotne 
zvezne gospodarske zbornice; 
Sergej Kraigher, ki je do sedaj 
predsedoval komiteju za zuna 
njo trgovino, postane državni 
tajnik za zunanjo trgovino; dr. 
Marijan Brecelj, dosedanji taj
nik za blagovni promet, je bil 
imenovan za drž. tajnika za ir 
go vino in turizem; Zoran Po 
tič pa za državnega tajnika 
zveznega proračuna in splošne 
uprave. Dosedanji državni taj
nik za finančne posle Nikola 
Minčev je bil postavljen za ge
neralnega ravnatelja Zveznega 
zavoda za načrtovanje, za rav
natelja v tem zavodu pa Joža 
Ingolič; za generalnega guver
nerja Narodne banke je bil po
stavljen Nikola Miljanovič, do
sedanji guverner Smole odide 
na novo službeno mesto v Slo
venijo. Ustanovljena bo enotna 
gospodarska zbornica, ki bo za
jela dosedanje zbornice za in 
dustrijo, trgovino, kmetijstvo 
ter zvezno zunanjo trgovinsko 
zbornico in menda tudi zadruž
no zvezo.

POMORSTVO
Napovedane ladje Jugolinije 

(Odhodi iz Trsta)
Proga Jadransko morje - Vzhod 

Skopje 8/6
Proga Jadransko morje - Indija- 

Pakistan Dinara 30/6, Primor
je 26/6

Proga Jadransko morje - Daljni 
vzhod Primorje 26/6 

Proga Jadransko morje - Japon
ska Primorje 26/6 

Proga Jadransko morje - Per
zijski zaliv Romani j a 20/6 

Proga Jadransko morje - Sever
na Evropa Rijeka 10/6 

Proga Jadransko morje - Sever
na Amerika Srbija 4/6 
LADJE SPLOŠNE PLOVBE 
Motorna ladja «Bled» je 20. 

maja priplula v New York, od 
koder jo pot vodi v druga se
vernoameriška pristanišča. Lad
ja «Bohinj» je 25. maja odplula 
proti Pločam, nato od tod dalje, 
Marseille, Dakar, Rio de Janei- 
ro, Santos, Montevideo in Bue
nos Aires, kamor bo priplula 
6 julija. Motorna ladja «Bovec» 
je 22. maja priplula v Charle- 
ston in nato je nadaljevala pot 
v New York. Iz New Yorka je 
ladja 29. maja ponovno odplula 
proti Sredozemskemu morju. 

Pakistan Dinara 30/6
VZPON ((JADROLINIJE« 
Nedavno je reško plovno pod

jetje Jadrolinija (Jadranska li
nijska plovidba) obhajala 15-let- 
nico svojega obstoja. Začela je 
s 35 ladjami, ki so lahko spre
jele 8 tisoč potnikov in 2500 
ton blaga. Na ladjah je bilo 
za potnike samo 38 ležišč. Pet 
let pozneje, je podjetje nabavi
lo ((Partizanko«, ((Vladimirja Na
zorja« in »Njegoša« ter tako 
krenilo na novo pot v svojem 
razvoju. Danes razpolaga Jadro
linija že s 67 ladjami, ki so po 
večini sodobne in hitre, in lah- 
sprejmejo 27.000 potnikov. Na 
njenih ladjah, ki vzdržujejo 110 
stalnih pomorskih prog, je 1300 
ležišč.

SEDEŽ, TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 8-1. - TELEFON ŠT. 37-808

Za zaščito članov in prospeh vsega gospodarstva
V četrtek, 31. maja je Slo

vensko gospodarsko združenje 
imelo v Trstu v dvorani Trža
ške trgovinske zbornice svoj 
letni občni zbor, katerega se 
je udeležilo lepo število članov. 
Predsedoval je St. švagelj, ki 
je v uvodni besedi pozdravil 
tudi goste, tako predsednika 
Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze dr. J. Deklevo, predsedni
ka društva Pravnik dr. Fr. Ton
čiča, predsednika upravnega od
bora Tržaške kreditne banke dr. 
A. Kukanj o itd.

O delovanju združenja v pre
tekli poslovni dobi je poročal 
glavni tajnik dr. Fr. Škerlj. De
lovanje združenja je postavil 
v širši okvir gospodarskega raz
voja v Trstu, gospodarkega so
delovanja med Italijo in Jugo
slavijo, pa tudi svetovnega go
spodarskega razvoja. Vloga 
takšne strokovne organizaciji, 
kakor je SGZ, je v komplicira
nem gospodarskem razvoju to
liko bolj pomembna, ker posa
mezni člani ne morejo slediti 
vsem zapletenim problemom, da 
bi lahko svojo dejavnost pra
vilno prilagodili temu razvo
ju. Seveda morajo strokovne 
organizacije budno slediti vsem 
pojavom na tem širšem gospo
darskem poprišču, da bi lahko 
svojim članom dajale ustrezne 
pobude in nasvete.

Koristne pobude SGZ 
Poročevalec je v svojem go

voru navedel razne stike z go
spodarskimi ustanovami, kakor 
zlasti s trgovinskimi zbornica
mi, ki so bili potrebni, da bi 
združenje po svojih močeh pri
pomoglo k uresničenju raznih 
koristnih pobud v korist svo
jih članov, pa tudi tržaškega 
gospodarstva in še posebno za 
pospešitev trgovinske izmenja
ve med Italijo in Jugoslavijo. 
Med temi stiki je omenil se
stanek SGZ na videmski trgo
vinski zbornici, na katerem so 
predstavniki združenja razprav
ljali s predsedstvom zbornice 
o pospešitvi obmejne trgovine 
zlasti pa o turizmu. SGZ je 
dalo že več pobud za pospe
šitev stikov, zlasti z obmejni
mi deželami, tako se je sestalo 
tudi s predstavniki gostinske 
zbornice za reški okraj prav s 
tem namenom. V Vidmu je zdru
ženje načelo tudi vprašanje 
razširitve današnje tržaške de
legacije Italijansko - jugoslo
vanske trgovinske zbornice v 
Milanu na pokrajini Gorico in 
Videm; tudi ti dve pokrajini 
naj bi imeli svoje predstavni
ke v tržaški delegaciji. Za takš
no sodelovanje se ustvarja to-" 
liko večja možnost danes, ko 
se pripravlja ustanovitev samo
upravne dežele Furlanija-Julij- 
ska krajina.

Ob sejmu «Alpe Adria» 
Predsedstvo združenja je v 

času sejma Alpe Adria uradno 
obiskalo tudi trgovinsko zborni
co ter se z njenim predsed
stvom na sejmu razgovarjalo o 
nalogah, ki jih združenje izpol
njuje v korist čim tesnejšega

gospodarskega sodelovanja med 
obmejnimi deželami in z Ju
goslavijo sploh. Tako je zdru
ženje sodelovalo tudi pri pri
pravah za sejem Alpe Adria ter 
je med sejmom pozvalo pristoj
ne oblasti, naj ukrepajo tako, 
da bi prišlo do pravične raz
delitve kupčij, sklenjenih na 
tem sejmu, sorazmerno med po
sameznimi pokrajinami Vidma 
T^sta in Gorice, pa tudi soraz
merno med posameznimi pod
jetji iz teh pokrajin. V ta ok
vir pospeševanja sodelovanja 
med obmejnimi deželami, pa 
tudi med gospodarskimi usta
novami, je treba postaviti va
bilo na obisk, ki ga je poslal 
SGZ izredni komisar Trgovin
ske zbornice v Gorici ob odprt
ju sejma Alpe Adria.

Za okrepitev prometa
z zaledjem

Združenje posveča znatno 
skrb tudi okrepitvi gospodar
skih vezi z državami v trža
škem zaledju, da bi tako pri
spevalo k poživitvi trgovinske 
izmenjave in prometa v pri
stanišču. Tu prihaja v poštev 
zlasti trgovinska izmenjava 
med Italijo in Trstom na eni 
strani ter Jugoslavijo, Avstrijo, 
češkoslovaško, Madžarsko in 
Romunijo na drugi. Da bi zdru
ženje lahko koristilo svojim 
članom s potrebnimi nasveti, 
bo moralo, budno slediti spre
membam na tržišču, gibanju 
cen pa tudi samih poslov. V ta 
namen je potrebna tudi tesnej
ša povezava s sorodnimi stro
kovnimi organizacijami. Včla
njene stroke pa morajo težiti 
za večjo specializacijo v svojih 
strokah, da bi lahko vskladile 
svojo dejavnost s sodobnim 
razvojem gospodarstva.

Na željo posameznih članov, 
ki so se udeležili razprave, je 
dr. Škerlj dal tudi podrobnej
ša pojasnila o delovanju zdru
ženja, tako na primer o pri
pravah in posredovanjih v zve
zi z najnovejšimi volitvami de
legatov za bolniško blagajno 
trgovcev. Združenje je za volit
ve postavilo tudi lastne kandi
date, med katerimi jih je bilo 
izvoljenih 10. To je spričo da
našnjih razmer vsekakor velik 
uspeh.

Razna vprašanja
Po blagajniškem poročilu in 

poročilu nadzornega odbora, ki 
sta ga podala g. Ban oziroma 
inž. Čok, se je razvila živa raz
prava. še prej je podpredsed
nik Košuta obširno spregovo
ril o obmejni trgovini med Ita
lijo in Jugoslavijo. Ugotovil je. 
da predstavlja delež Trsta v iz
menjavi med Italijo in Jugosla
vijo 8-8,5 odst. celotne izmenja
ve, izmenjava v okviru avto
nomnega tržaškega računa pa 
doseže samo v eni smeri okoli 
4 milijarde lir. Poleg tega je ta 
promet tako živahen, da je le
tošnji kontingent že v veliki 
meri izčrpan. Podpredsednik 
Bole’ je kritično razčlenil de
lovanje združenja ter je zlasti

opozoril, da člani združenja 
premalo izkoriščajo razne mož
nosti, ki so jim dane, tako na 
primer za modernizacijo gostin
skih obratov in drugih poslov
nih lokalov. Država daje u- 
strežna sredstva. Takšne mož
nosti predstavljajo prispevki in 
posojila (iz Rotacijskega sklai 
da) za preureditev in razširje 
nje gostinskih obratov. Tudi 
obrtniške obrate je možno mo
dernizirati in razširiti s podob
nimi prispevki oziroma krediti- 
Prizadevati si moramo, da < 
resnici moderniziramo svoje o- 
brate, da ne bi zaostali za raz; 
vojem obrti drugod v Italiji, ki 
pogosto prehaja že v industrijo-

Delo je treba razširiti tudi
na Gorico in Videm

Dr. Dekleva je pozdravil zbo
rovalce v imenu Slovenske kul
turno gospodarske zveze ter je 
zlasti naglasil, da predstavlja 
Slovensko gospodarsko združe
nje glede na to, da združuje 
člane najrazličnejših politični! 
pripadnosti, pravi pravcati vzor- 
kako je mogoče združevati ljU' 
di ne glede na njihovo politih 
no pripadnost. Združenje naj 
razširi svojo dejavnost tudi j 
na goriško in videmsko pokra
jino.

Dr. Oblak je izrazil željo, naj 
bi mu upravni tajnik dal po
drobnejša pojasnila o sestanka 
na videmski zbornici ter je zla
sti naglasil potrebo, da bi zdru
ženje razširilo svojo dejavnost 
na Goriško in v Furlanijo. D/ 
Kukanja je priporočil, da 61 
Slovenci izkoristili vse možno
sti za čim uspešnejše delova
nje tudi na gospodarskem po
prišču. Zagotovil je, da 
Tržaška kreditna banka podpr
la vsako pravo pobudo v okv1" 
ru svojih možnosti; seveda 0°' 
do te možnosti tem širše, čiF 
bolj se bomo tega zavoda tud1 
posluževali. V imenu društva 
Pravnik je zborovavce pozdrav'- 
dr. Tončič, ki je želel združe
nju, da bi čim uspešnejše Pr:' 
spevalo k reševanju raznih te' 
žav pri razvoju trgovinske^ 
sodelovanja. Opozoril je tudi n® 
razne pripombe glede sejma A1' 
pe Adria.

Nato je bil v glavnem potr
jen dosedanji odbor, ki pa ie 
bil dopolnjen z nekaterimi čla
ni. Med slučajnostmi je dr. Ber
ce’, urednik ((Gospodarstva«, °! 
pozoril, da niso nekateri člau1 
«Gospodarstva» pravilno obve
ščeni glede plačevanja člana!1' 
ne za Slovensko gospodarsk0 
združenje in naročnine za lis1 
članarina je ločena od naroč
nine torej ni v njej vključen® 
naročnina, kakor je to bilo v 
prvih letih, zato je treba na
ročnino poravnati posebej. V; 
prava lista mora toliko boU 
strogo izterjevati naročnino, ker 
so se tiskarski stroški v peti-n 
letih skoraj podvojili, medtei” 
ko je naročnina razmeroma ni®- 
ka. Dr. Škerlj se je nato zahva
lil slovenskemu tisku za podpo
ro, ki jo daje SGZ in vse«1 
njegovim pobudam.

EMU
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S P A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
telefon st. 38-101, 38-045 brzojavni naslov: BANKRED

adriaimpexs„
TRS T, Via della Geppa, 9 

Tel.; 38-770, 29-135

IMPORT - EXP0RT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomest
nih delov FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

TVRDKA

SILA JOŽEF
uvoz IZVOZ

TRST • Riva Grumula 6-1 - Tel. 37-004, 55-689

o lestenci, svetilke 
o opreme za kopalnice 
o razne vrste ploščic 
o vodne pipe vseh vrst

TRST
VIA S. MAURIZIO, 1

IrduUMjJtOfia IfafieA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA TELEF. 141, 184 - TELEX: 03-517

1
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Glavni svet SKGZ za sodelovanje
Položaj Slovencev v Italiji - Enake pravice vsem!

V nedeljo, 27. maja je bil v 
Gregorčičevi dvorani v Trstu 
občni zbor Slovenske kulturno- 
gospodarske zveze, na katerem 
je izvršni odbor podal poročilo 
o delovanju zveze v letih 1960 
in 1961. Slovenska kulturna go
spodarska zveza deluje na vsem 
področju, kjer v Italiji prebi
vajo Slovenci, torej tudi na Go
riškem in Beneškem; v njej je 
vpisanih 24 prosvetnih, kultur
nih in gospodarskih organizacij. 
Na občni zbor je poslalo svoje 
predstavnike 21 organizacij, ki 
so v ta namen določile 65 svo
jih odposlancev. Manjkalo je 
6 odposlancev iz Trsta. Zase
danju glavnega sveta je priso
stvovalo tudi več gostov

Poročilo predsednika
dr. J. Dekleve

Zaradi pomanjkanja prostora 
smo primorani iz dolgega in iz
črpnega poročila o delovanju 
zveze, ki ga je podal dr. Jo
že Dekleva, priobčiti samo bi
stveni izvleček še posebno, ko
likor gre za kulturno-gospodar- 
ski položaj Slovencev v Italiji 
in za odnose Slovenske kultur- 
no-gospodarske zveze nasproti 
kulturno-gospodarskim organiza
cijam, ki niso včlanjene v njej.

Govornik je naglasil, da Slo
venci v Italiji ne zahtevajo nič 
nedopustnega, nič takega, če
sar ne bi bili imeli že pred fa
šizmom. V teh svojih zahtevah 
se opirajo na mednarodne listi
ne, s katerimi se je Italija ob
vezala, da bo spoštovala pravi
ce Slovencev, pa tudi na italijan
sko ustavo. Omenil je na kratko 
delovanje ha'važnejših čianic 
zveze, kakor Slovenskega gleda
lišča, Glasbene Matice, Dijaške 
Matice in dijaških domov v Tr
stu in Gorici, kjer se vzgaja tu
di beneška mladina. Obžaloval 
je, da slovenski katoliški kultur
ni krožki, ki delujejo na Trža
škem in Goriškem, niso razširili 
svoje dejavnosti na Beneško 
Slovenijo. Med organizacijami 
izven zveze je omenil Slovensko 
socialno krščansko zvezo, Slo
vensko demokratsko zvezo, Slo
vensko prosvetno matico in Slo- 
vensko-hrvatsko ljudsko pro
sveto, ki naj bi razvile večjo 
dejavnost na narodnoobramb
nem področju. Pozdravil je 
množično dejavnost Mladinske 
iniciatice.

SKGZ in drugi
Z večino italijanskega ljud

stva so odnosi dobri; k temu 
prispevajo tudi dobri odnosi 
toed Italijo in Jugoslavijo in še 
zlasti obmejni osebni in blagov
ni promet. Odnosi z obema de
lavskimi strankama (s sociali
sti in komunisti) so izredno 
ugodni; obe stranki sta podpr
li" zahteve Slovencev v krajev
nem in državnem merilu še po
sebno, ko je šlo za zakon o slo
venskih šolah in za priznanje 
slovenskih zahtev v osnutku za 
statut samoupravne dežele. Kr- 
ščanskodemokratski časopis
Trieste in revija Umana, ki jo u- 
rejuje dr. Gruberjeva, obveščata 
objektivno italijansko javnost 
o slovenskih zahtevah. Lanske 

rotislovenske demonstracije do- 
azujejo, da je del tržaške mla

dine še vedno pod vplivom fa
šistov. Nato je govornik nagla
sil, da slovenska narodnostna 
skupina vidi v demokratični re
publiški ustavi sprejemljiv o- 
kvir svojega narodnega življe
nja, toda določila ustave se mo
rajo uveljaviti s posebnimi za
koni, ki naj zagotovijo uresni
čenje vseh narodnostnih pra
vic. italijanske demokratične 
množice so podprle zahteve Slo
vencev in se pokazale solidarne.

SKGZ se ne bo vezala
Govornik je še posebno na

glasil, da se SKGZ noče vezati 
na nobeno politično gibanje, če
prav bo hvaležna za pomoč pri 
reševanju slovenskih vprašanj, 
Pa naj pride ta od katere koli 
organizacije. Govoreč o stališču 
do slovenskega naroda in Ju
goslavije, je naglasil, da bodo 
Slovenci kakor v preteklosti 
tudi v bodoče črpali iz bogate 
zakladnice narodnostnih tradi
cij in kulture, v katero so pri
spevali in še vedno prispevajo 
po svojih močeh. Kot vseslo
venska narodnoobrambna orga
nizacija mora biti SKGZ nujno 
nadstrankarska in mora omogo
čiti sodelovanje med svojim 
Vodstvom in organizmi vseh slo
venskih političnih struj v Ita
liji. Med vsemi človeškimi do- 
binami je najvažnejša ohranitev 
miru in aktivnega sožitja vseh 
narodov, je dejal dr. Dekleva. 
Kot predstavnika slovenske na
rodne manjšine na strateško 
tako važni točki se SKGZ bori 
za ohranitev miru, ne da bi se 
Pri f m opredeljevala za kate
ri koli svetovni tabor.

Z zadoščenjem je govornik 
Ugotovil, da se odnosi med so
sednima državama razvijajo u- 
godno, odkar je bil podpisan 
landonski sporazum; toda na 
drugi strani je treba ugotoviti, 
da se ta dogovor, kolikor zade
va slovensko manjšino v Italiji, 
ne izvaja. Po podpisu london
skega sporazuma je italijanska 
manjšina v Jugoslaviji pridobi
la mnogo ter si med drugim 
zagotovila vsestranski napredek 
8 potrebnimi dotacijami iz dr
žavnih skladov. Pripadniki ita
lijanske manjšine uživajo v vsa
kem pogledu enake pravice kot 
ustali državljani. Na žalost so 
Slovenci v Italiji v tem pogle
du mnogo na slabšem; sicer 
med pristaši vladnih strank ved
no bolj dozoreva prepričanje, 
da bo treba začeti pravično re
ševati nerešena manjšinska 
vprašanja. Posredno sodelova
nje socialistov v sedanji vladi

daje Slovencem mnogo upanja, 
da se bodo razmere temeljito 
zboljšale v njihovo korist.

Kako je s kulturnimi
domovi

Govornik je omenil, da je 
zgraditev kulturnega doma v 
ulici Petronio zakasnela skoraj 
za pet let, ker ni vlada pravo
časno nakazala drugega obroka 
ter je skoraj pet let odlašala 
s podelitvijo gradbenega dovo
ljenja. V tem času je kupna 
moč lire padla ter je tako na
stala škoda 110 milijonov lir. 
Prosvetni dom na Opčinah je 
bil prepisan na formalnega last
nika — družbo DOM, ni pa še 
rešeno vprašanje kulturnega do
ma pri Sv. Ivanu. Odbor za 
zgraditev Slovenskega kulturne
ga doma je predlagal ustanovi
tev odbora za upravo sloven
skih kulturnih domov, ki bodo 
po londonskem sporazumu slu
žili kulturni dejavnosti sloven
ske narodne skupine. Vabilu so 
se odzvale vse politične skupine 
razen Slovenske katoliške skup
nosti. Predlagani odbor bo u- 
pravljal in vzdrževal kulturne 
domove. V tem pogledu še te
čejo razgovori. Po dolgih letih 
čakanja se gradi pri Sv. Ivanu 
novo poslopje za slovensko kla
sično in realno gimnazijo.

Slovenska kreditna banka de
luje še vedno z omejenimi po
oblastili. Tržaška občina ie na
bila na poslopje slovenskih šol 
dvojezične napise.

Slovencev ne bi smeli
deliti po pokrajinah

Beneški Slovenci so še danes 
brez vsake narodnostne pravi
ce; to velja tudi glede Sloven
cev iz Kanalske doline. Goriški 
Slovenci so s tržaškimi izena
čeni na šolskem področju, glede 
drugih narodnostnih in jezikov
nih pravic pa ravnajo z njimi 
kot z beneškimi Slovenci. Deli
tev narodnostnih pravic Sloven
cem po pokrajinskih mejah je 
načelo, ki ne dela časti tistemu, 
ki ga izvaja. Vprav absurdna po
stane uveljavitev takih načel za 
države, ki se sklicujejo povsem 
upravičeno na demokratičnost 
svoje ustave. SKGZ se ne mo
re sprijazniti s takimi nena
čelnimi in nedemokratičnimi 
gledišči, ker veljajo za vse Slo
vence ne glede nato ,v kateri po
krajini bivajo, iste ustavne do
ločbe in obveznosti.

Kaj pričakujejo Slovenci
od samoupravne dežele
SKGZ je dala pobuda zu se

stanek predstavnikov tržaških 
političnih skupin, v katerih se 
udejstvujejo Slovenci; na teh 
sestankih, ki so se jih pozneje 
udeležili tudi predstavniki go- 
riških Slovencev, je prišlo do 
izraza potreba po enotni formu
laciji manjšinskih zahtev, ki naj 
jih vsebujejo določbe statuta 
bodoče samoupravne dežele 
Furlanija — Julijska krajina. 
Govornik je omenil še nekaj 
drugih posebnih akcij, pri ka
terih so Slovenci nastopali e- 
notno. Tako sta bila ustanov
ljena skupni odbor glede na
stopov za rešitev slovenskega 
šolskega vprašanja in medstran
karski odbor za deželno avtono
mijo, prišlo je tudi do stikov 
med političnimi skupinami za 
upravo kulturnih domov. Vod
stvo SKGZ si prizadeva, da bi 
prišlo do ustanovitve stalnega 
akcijskega odbora, v katerem bi 
sodelovale vse slovenske poli
tične struje na Tržaškem, Go
riškem in Beneškem. Prav tako 
bo SKGZ delala na to, da se 
ustanovi sklad narodne solidar
nosti, ki naj bi s svojimi sred
stvi dajal gospodarsko moč na
šemu življu. Ob ; \ ljučku je 
govornik naglasil, da bi se mo
rale oblasti pri reševanju vpra
šanj, ki zadevajo Slovence, po
svetovati s predstavniki manj
šine .Pot do uresničenje vseh 
nalog, ki si jih je zadala SKGZ, 
je še dolga, toda Slovenci v 
Italiji se zavedajo, da predstav 
Ijajo nadvse važno mednarodno 
postavko, a hkrati tudi, da ho
čejo biti most med jugoslovan
skim in italijanskim narodom, 
oziroma med sosednima drža
vama, ki naj omiljuje, razlike 
in obmejna trenja.

Zanimivo poročilo o notra
njem poslovanju SKGZ in delo
vanju njenih članic je podal taj
nik Mirko Kosmina. Izrazil je 
najprej misel, da bi moral glav
ni svet zasedati bolj pogosto, 
ter omenil reorganizacijo "izvrš
nega sveta in predsedstva, ki 
zdaj poslujeta povsem enotno 
in ne več ločeno po pododborih 
za Tržaško in Goriško. Nato je 
orisal delovanje najvažnejših 
prosvetnih prosvetnih kulturnih 
in gospodarskih organizacij. 9 
Slovenskem gledališču je izrazil 
mnenje, da je to ena izmed naj
važnejših kulturnih ustanov. 
Kratko je opisal razvoj Glasbe
ne Matice, ki je ustanovila naj
prej podružnice v Barkovljah, 
Boljuncu in v Trebčah, nato pa 
še na Proseku. Danes ima Glas
bena Matica 178 gojencev. 
Dijaška Matica v Trstu pod
pira slovenske srednješolce 
in akademike. Pomemben do
godek je bil v tem, da smo v 
Trstu dobili sodoben dijaški 
dom. Matica je pričela podpirati 
tudi bolne višješolce; v po
slovni dobi je podelila podpo
ro 15 visokošolcem in 144 sred
nješolcem. «Slovenski taborni
ku, mladinska organizacija, ki 
je bila ustanovljena leta 1954, 
štejejo okoli 200 članov, živah
ne dejavnost je razvilo Sloven
sko gospodarsko združenje, ki 
se ne omejuje samo na zaščito

koristi svojih članov, temveč da
je koristne pobude za pospeši
tev gospodarskih stikov z Ju
goslavijo. Prizadeva si, da bi se 
blagovna izmenjava še bolj po
večala; tržaški velesejem naj bi 
se še bolj uveljavil. Združenje 
je odigralo važno vlogo tudi pri 
pripravah za novi sejem «Alpe 
Adria«. Svoj vpliv je skušalo u- 
veljaviti tudi pri izvajanju za
kona o bolniških blagajnih za 
trgovce. V pripravljalni odbor 
je generalni komisar imenoval 
njegovega predsednika, toda za
radi diskriminacijskega stališča 
italijanske strokovne organiza
cije je bilo onemogočeno delo
vanje odborov samo zato, da bi 
se v njem ne uveljavil predstav
nik slovenske strokovne organi
zacije. V svojem poročilu o de
lovanju Kmečke zveze se je go
vornik zadržal zlasti pri stro
kovnih kmečkih tečajih, ki jih 
je zveza priredila v Dolini, Ric- 
manjih, Borštu, na Proseku in 
v Sv. Križu. Za svoje člane je 
vložila nad 700 vlog. S tem nje
nim delom in zaradi njenih po
sredovanj v raznih zadevah so 
njeni člani pridobili vsaj 20 mi
lijonov lir, ne da bi pri tem 
imeli kakšnih posebnih stroš
kov. Omenil je tudi delovanje 
Zveze malih posestnikov, ki so
deluje v koordinacijskem odbo
ru s Kmečke zvezo.

Okvir gospodarskega
uvelja v!janja

Drago Pahor je spregovoril o 
i potrebah slovenskega šolstva, 
medtem ko je dr. St. Oblak za
črtal v okvir, v katerem najdbi 
sv gibalo delovanje slovenskih 
gospodarskih organizacij. Nagla
sil je, da je gospodarski razvoj 
slovenskega življa tesno povezan 
s splošnim razvojem in je odraz 
položaja celotnega gospodarstva 
na. posameznih predelih. Gospo
darsko udejstvovanje Slovencev 
je sestavni del celotne gospo
darske dejavnosti. V zvezi z de
lovanjem SKGZ v bodoče je o- 
pozoril na več vprašanj. Sloven
ci so že po svojih naravnih last
nostih in prednostih poklicani, 
da delujejo za čim tesnejšo po
vezavo z zaledjem. Zveza naj na
stopa še naprej za odpravo di
skriminacije. Slovencem je tre
ta omogočiti pravično zastop
stvo v javnih organih in usta
novah gospodarskega sektorja 
ter jim tudi priznati pravični 
delež v javni službah. Zveza naj 
posveti veliko pozornost stro
kovni vzgoji mladine, kajti le 
izšolana in strokovno usposob
ljena mladina lahko upa v da
našnjih dneh na zaposlitev.

Dr. A. Kukanja je poročal o 
raznih pobudah SKGZ na pod
ročju tiska. Dr, K. Siškovič je 
v imenu Slovensko - hrvatske 
ljudske prosvete pozdravil pro
gram SKGZ in izrazil željo, da 
bi se SHLP na podlagi pro 
grama združila s SFZ. Za 
združitev Kmečke zveze in Zve- 
-e malih posestnikov je nastopil 
tajnik te zveze Marij Grbec. 
Razvila se je zelo živa razprava, 
med katero so se oglasili k be
sedi tudi predstavniki mladine, 
kakor Igor Kosmina, Vida Ko
šuta, nadalje z Goriškega I. Ma
rinčič, v imenu beneških Slo
vencev pa Vojmir Tedoldi, ured
nik «Matajurja» (iz njegovega 
poročila o socialnih razmerah 
v Beneški Sloveniji bomo obja
vili ob drugi priložnosti vsaj 
izvleček) in Izidor Predan. Je
linčič se je bavil z vprašanjem 
sistematičnega naseljevanja na 
slovenskih tleh. Oglasili so se 
še drugi prisotni, kot dr. Škerlj 
in dr. Berce’.

Na zborovanju je bil izbran 
nov izvršni odbor, ki sestoji iz 
33 članov. Po zasedanju glavne
ga sveta je izvršni odbor izbral 
člane predsedstva. V tem -so: 
predsednik dr. J. Dekleva, pod
predsednik Sancin (iz Gorice), 
Izidor Predan (iz Beneške Slo
venije) in Gorazd Vesel (iz Go
rice), tajnik Mirko Kosmina in 
namestnik Bogo Samsa.

Kaj zahteva resolucija
Glavni svet SKGZ je na ne

deljskem zborovanju sprejel na
slednjo resolucijo o zahtevah 
Slovencev:

1. Prenehati se mora nedemo
kratična politika, ki deli Sloven
ce v tri vrste in priznati vsem 
Slovencem v Italiji ne glede na 
področje njihove naseljenosti 
vse pravice, ki so jim zajamče
ne v republiški ustavi, mirovni 
pogodbi in posebnem statutu 
londonske spomenice; rimski 
parlament naj končno ratifici
ra londonski sporazum. 2. Raz
veljaviti se morajo zakoni, ki 
so v nasprotju z ustavo in z o- 
menjenimi mednarodnimi dogo
vori. 3. Z ustreznimi zakoni naj 
se pričnejo izvajati določbe u- 
stave, zlasti člena 3 in 6 ter do
ločbe posebnega statuta, ki so 
splošne narave. 4. Za potrebe 
slovenskih kulturnih prosvetnih, 
vzgojnih in športnih organiza
cij in ustanov naj se določi stal
ni ustrezni delež iz javnih fi
nančnih sredstev; priznati jim 
je treba vse ugodnosti, ki jih 
uživajo podobne italijanske or
ganizacije in ustanove. 5. V or
gane kmetijstva, trgovine, indu
strije in davčne komisije vseh 
stopenj in v organe ostalih jav
nih ustanov naj se imenujejo 
tudi pripadniki slovenske narod
nostne skupine. 6. Slovencem je 
treba zagotoviti namestitev v 
javno in sodno upravo. 7. Pre
nehati je treba z razlaščevanjem 
slovenskega ozemlja in z umet
no raznarodovalno kolonizacijo 
slovenskega področja. 8. Zakon 
o slovenskih šolah naj se uvelja
vi tudi v Beneški Sloveniji; z 
ustreznimi ukrepi je treba ta
koj dokončno uveljaviti določ
ile zakona o slovenskih šolah. 9.

kultura in žtvfenie
Na političnem

obzorju
SPOR V SDZ. Glavni odbor 

Slovenske demokratske zveze v 
Trstu je izključil iz zveze g. 
Marka Udoviča, češ da se v 
svojem delovanju ni ravnal po 
zveznih pravilih, da je rovaril 
proti zveznemu vodstvu in nje
nemu predsedniku dr. B. Agne- 
lettu, ki je moral vložiti tožbo 
proti njemu zaradi žalitve ča
sti; glavni odbor je tudi nave
del, da je zakrivil, da so se 
odnosi s politično organizira
nimi katoliškimi Slovenci moč
no poslabšali in da jih je bilo 
treba razčistiti z nezaželeno 
javno polemiko. Izključeni ima 
pravico pritožbe na občni zbor. 
Iz omenjene polemike (v «De- 
mokraciji», glasilu SDZ, in «Ka- 
toliškem glasu», glasilu Sloven
ske katoliške skupnosti) je jav
nost zvedela za nekatere po
drobnosti : Na pobudo Marka 
Udoviča je Slovenska prosvet
na Matica, ki deluje pod okri
ljem SDZ, hotela orirediti pre
davanje dr. A. Sfiligoja, vodite
lja SDZ v Gorici, v prostorih 
SDZ v Trstu. To naj bi bilo 
eno izmed nredavani političnih 
predstavnikov, za katere je dal 
pravzaprav pobudo Slovenski 
akademski klub «Jadran». Ker 
ni g. Udovič (oziroma Sloven
ska prosvetna Matica) obvestil 
o tem vodstva SDZ. ni to dovo
lilo dvorane za predavani? nr 
Sfiligoj je bil o tem obveščen 
prepozno in je zato našel dvo
rano zakljenjeno. Vodstvo SDZ 
je pojasnilo, da ni storilo te^a 
morda iz nasprotovanja proti 
dr. Sfiligoju, temveč zato. k»v 
je g. Udovič ravnal na svojo 
pest. Tržaški dopisnik ^Katoli
škega glasu« Peter Šorli je za
devo prikazal kot spor med 
dvema kriloma v SDZ, in si
cer med strujo predsednika dr. 
Agneletta, ki je za sodelovanje 
z Neodvisno socialistično zve
zo (oziroma Slovensko kulturno 
gospodarsko zvezo pod vod
stvom dr. J. Dekleva) in kri
lom g. Udoviča, ki naj bi bilo 
proti sodelovanju. Dopisnik je 
zaključil: Ako je res tako, po
tem bo treba odnose med SKS 
in SDZ, ki sodelujeta v koordi
nacijskem odboru in nastopata 
na volitvah skupno, revidirati. 
Videz, da to res drži, je potrje
valo tudi dejstvo, da je imel 
dr. A. Sfiligoj pogosto svoje po
sebne poglede (glede sodelova
nja z Neodvisno socialistično 
zvezo), ki se križajo z mne
njem tržaškega vodstva SDZ. 
Ko je predsednik dr. B. Agne- 
letto v listih pojasnil, da ni 
vodstvo zaprlo vrat v dvorano 
predavatelju dr. Sfiligoju, tem
več g. Udoviču, so bili odnosi 
med tržaškim vodstvom SDZ in 
SKS razčiščeni, kakor ugotav
lja glavni odbor SDZ v svojem 
sklepu o izključitvi g. Udoviča.

DEŽELNA AVTONOMIJA 
PRED PARLAMENTOM. Po ve
steh iz Rima kaže, da se bo v 
parlamentu v najkrajšem času 
pričela razprava o avtonomni 
deželi Furlanija-Julijska Kraji
na. Za danes je sklican odbor 
za ustavodajne posle. Vlada ni 
pripravila svojega osnutka, za
to kaže, da bo navedenemu 
odboru služil za podlago osnu
tek furlanskih demokristjanov. 
Ta edini od štirih osnutkov ne 
vsebuje namreč določb o po
sebni samoupravi Tržaškega o- 
zemlja, o katerem Krščanska 
demokracija noče nič slišati, 
še manj pa o tržaški prosti co
ni. Furlanski osnutek pa hoče
jo, kakor kaže, dopolnjevati z 
določbami iz drugih treh osnut- 
kov, zlasti iz socialističnega. Iz 
tega bodo vzeli predvsem neka
tere določbe o slovenskih na
rodnih pravicah. Socialistični 
parlamentarci pritiskajo na de
mokristjane, da bi prevzeli čim 
več njihovih določb, ki pred
videvajo široko zakonodajno, 
upravno in finančno samoupra
vo ter priznanje vseh pravic 
Slovencem, v smislu ustave in 
londonske spomenice. 
SLOVENSKI ŠOLNIKI 
IN STAVKE

V zadevi stavke, ki je bila 
napovedana za dan 7. junija, 
sta se pojavili med slovenskimi 
šolniki dve struji. Goričani so 
za stavko, toda ta naj bi bila 
v protest, da se zakon o sloven
skih šolah še ne izvaja (torej ne 
za povišanje plač).

V Trstu je med šolniki več 
struj; kaže, da prevladuje stru
ja, ki je proti stavki za zboljša
nje plač, in sicer navaja ta kot 
razlog za svoje gledišče, da rav
najo italijanski tovariši navad
no brez predhodnega sporazu
ma s Slovenci. Vsekakor se bo
do slovenski šolniki v tem po
gledu podredili sklepu svojega 
sindikata.

NAŠE SOŽALJE 
V Trstu sta umrli g. Amelio 

Marija iz župnije Sv. Vincenci
ja in Milka Mihelj, pri Banih 
Lucija Milkovič vd. Špehar, v 
Gorici gostilničar Karel Fiegl 
in v Avstraliji Ljudmila Simič 
roj Žerjal.

Priznajo naj se diplome, pridob
ljene na jugoslovanskih univer- 
zah.10 .Z zakonom naj se pre
pove netenje narodnostne mrž- 
nje. 11. čimprej naj se ustano
vi samoupravna dežela Furlani
ja-Julijska krajina; njen statut 
naj zagotovi Slovencem narod
nostne pravice. 12. Oblasti naj 
se posvetujejo pri reševanju 
vprašanj, ki zadevajo Slovence 
\ Italiji, neposredno z njihovi
mi predstavniki.

SKGZ vabi vse slovenske kul
turne prosvetne gospodarske, 
telesnovzgojne in podobne usta
nove v Italiji, naj bi se združile 
v skupno neodvisno in izven- 
strankarsko organizacijo, da bi 
V ilko skupno nastopali pred ob
lastmi.

Fran S. Finžgar umrl
Iz Ljubljane je prišlo sporo

čilo, da je 2. junija v 92. letu 
starosti umrl piastelj Fran ša
leški Finžgar. Minila so leta nje
govega popotovanja. Veliko jih 
je bilo in plodna so bila za slo
vensko književnost. Med sloven 
skimi književniki je ni koreni
ne, ki bi bila doživela tako sta
rost. Koliko jih je omahnilo 
v grob že v zorni mladosti 
(Kette, Murn, Kosovelj ali pa 
v najlepših moških letih (Pre 
šeren, CankarJ. Od kod je or
la Finžgarju ta življenjska moč, 
nam je sam povedal v zahvali 
očetu, kjer se je podpisal Fran
cetovega Franceta France, to 
rej za tri rodove nazai, a ti 
segajo dalje v preteklost. Iz 
klenosti rodov je pognal staro
sta slovenske književnosti in to 
se pozna tudi njegovemu delu. 
ki je prežeto z živostjo in z 
globoko ukopano slovensko mi
selnostjo. Ni čudno, če je Fin 
žgar nedvomno najbolj popula
ren pisatelj med Slovenci in 
če imajo njegove stvaritve tiaj 
no veljavo. Dostopen je prepro
stemu človeku in prijeten iz 
obražencu, mladini je pa pri
ljubljen kot malokateri drug 
(«Največja umetnost je pisati 
za ljudstvo in inteligenco hkra- 
ti», pravi sam).

Doba Finžgarjevega pisatelje 
vanja obsega nič manj kot do
brih sedemdeset let, od 1891 pa 
prav do zadnjih let življenja 
Njegovo pisateljsko delo sega 
domala v vse panoge, od začet
niške poezije pa preko črtic, 
novel, povesti, romanov, dram 
do spominov, prevodov in 
vzgojnih spisov.

Junaki večine njegovih del 
so živi, zajeti iz globine piša 
leljevega bistva in taki bodo o- 
stali pred očmi slovenskega člo
veka, naj gre za Slovena Izto
ka, ki zmaguje v Bizancu nad 
pokvarjenostjo in domišljavost
jo, ali pa za berača na vasi. 
Vera v človeka in njegovo ple
menitost je neizčrpna in to e 
lično ozračje preveva vsa njego
va dela. In tega človeka je 
Finžgar našel v svoji zemlji, 
ga izkopal in ga oblikovat po 
svojem zdravem čutu, ki mu je 
tuja vsa narejenost, gospoščina, 
jokava sentimentalnost in hla
stanje po tujem. Zavedal se je, 
da bo samo tisti pisatelj resnič
no last celotnega naroda, ki bo 
tako pisal, da bo narod spo
znal v junakih samega sebe, at 
se bo utrjal v svojih dobrih 
lastnostih in se bo varoval na
pak, ki mu jih pisatelj kaže v 
negativnih junakih kakor v o- 
gledalu. Zlasti v ljudskih igrah 
je želel rojake opozarjati na 
vse tiste napake, ki ga najbolj 
kazijo, od sebičnosti, zdražbar- 
stva, pravdarstva pa do pijanče
vanja. škoda, da ni živel kaj 
časa na Primorskem, da bi nam 
lahko kaj povedal tudi o na
glavnem grehu — narodnem od- 
padništvu.

Finžgar se je zavedal social
nega poslanstva umetnosti, ki 
ne sme biti sama sebi namen 
pač pa je zaradi človeka. Nje

gova dela budijo v bravcu živ
ljenjski optimizem, mu vračajo 
vero v življenje, ga navdihuje
jo z voljo do vztrajnosti, če 
prav za ceno velikih žrtev. Te 
misli iz premnogih svojih del 
povzema Finžgar v spominih 
«Leta mojega popotovanja» in 
pravi: «Stoletni naš razvoj ni 
le korak k napredovanju, to je 
velikanski skok, ki ga bržkone 
ni doživel noben drug narod, 
zlasti tako majhen ne, kakor 
je naš. Za ta korak iz zaostalo 
sti pa je bilo treba razen na
darjenosti tudi poguma za vse 
žrtve, ki so jih trpeli vsi naši 
tonielji za prosveto slovenstva 
v boju s tujcem».

V našem listu lahko pouda
rim tudi to, da pri nobenem 
slovenskem pisatelju gospodar
sko vprašanje, zlasti na pode
želju, ni tako poudarjeno ka
kor pri Finžgarju. Cela vrsta 
zapletov v njegovih povestih in 
igrah izhaja ravno iz tega vpra
šanja.

S svojimi deli nam je dal u- 
metnine trajne vrednosti, zla
sti z romanom «Pod svobodnim 
soncem» nam je ustvaril tisti 
-.veliki tekst». o katerem je sa
njal in do katerega se je kopal, 
kakor do redkega bisera.

Finžgarjevih del je precej 
prevedenih v razne jezike, v ita
lijanščino le malo. Med vojsko 
je prevajal roman «Pod svobod
nim soncem» profesor za itali
janščino v Splitu Bašič, ki je ži
vel kot upokojenec v Dobrepo- 
Ijah na Dolenjskem. Prevod ro
mana v italijanščino pa ni iz
šel in tudi za rokopisom prevo
da je izginila vsaka sled. Po
kojni profesor rimske univerze 
E. Damiani je prevedel «Naš 
vsakdanji kruh» in ta je izšel 
t zbirki Novellieri slavi 1946. 
in potem v ponatisu v časniku 
Corriere di Trieste 1947. črti
ca «Služkinja» je bila preve
dena in priobčena v La Voce 
del popolo 1954. na Reki. O Finž
garju je pisal prof. V. Urbani n 
II Piccolo della sera 1937. in 
v knjigi Piccolo mondo slove- 
no 1941. Finžgarja poznajo tu
di nekatere italijanske enicklo- 
pedije.

Slovensko gledališče 
ob zaključku sezone

Naše poklicno gledališče je u- 
vrstilo v letošnji spored svojih 
predstav dve mladinski deli in 
je z enim od teh — «Plešočim 
osličkom« (Erik Fof) — tudi 
sezono zaključilo. S tem noče
mo reči, da odhaja gledališče 
že na počitnice, pač pa ne bo 
naštudiralo v tej sezoni nobene
ga novega dela več.

Vredno je pripraviti predsta
vo naj mlaj šim gleda vcem, saj 
je to najbolj hvaležno občinstvo. 
Navadno tudi napolni avditorij, 
le pri »Osličku« je bilo videti 
preveč praznih sedežev. In ven
dar je to zelo posrečeno mladin 
sko delo. Igra prijetno zadovo
ljuje doraščajočo mladino, kei 
je v njej nekaj ((junaštev«, o- 
čara pa tudi najmlajše s svo
jo pravljičnostjo in posebno še 
z nastopom oslička.

RIJE K A - Jugoslavija
Nove in udobne ladje ((Jadrolini jen (opremljene s pripravami za 
umetno hlajenje) m/l »Orebič« in m/l »Opatija« odplujejo iz 
Trsta vsaki torek in pristajajo v vseh najvažnejših mestih jugo
slovanske obale ter nadaljujejo za Brindisi, Patras, Itej ‘n Pirej. 
Potovanje traja 14 dni. Parnik «Lastovo« odpluje iz Trsta vsakih 
14 dni in pristaja v že navedenih lukah ter v Heraklionu na Kreti. 
Cene prevoza so konkurečne, usluge na krovu prvovrstne. Za in
formacije se obrnite na agencijo V. Bortoluzzi, Piazza Duca degli 

Abruzzi, 1 Trst alf direktno na Jadrolinijo-Rijeka

v O LJ COL- I M 1 vJ

Održava osam linija i to:
SJEVERNA EVROPA
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) te Jadrana za Lon

don i Hull.
Ekspresna pruga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Ham

burg Rotterdam i Antvverpen.
Brza pruga (svakih dvadeset dana) iz Jadrana (s tičanjem 

luka Južne Italije, Sjeverne Afrilke i Portugala) za 
London. Hull, Hamburg, Rotterdam i Antwerpen.

SJEDINJENE DRŽAVE AMERIKE (svakih 10 dana) te Ri- 
jeke do New Yorka, Philadelphie i Baltimora.

JUŽNA AMERIKA (svakih 30 dana) iz Jadrana do Buenos

LEVANT (svakih 7 dana) iz Jadrana do Lattakije, Beiruta 
i Alexandrije.

IRAN, IRAQ (svakih 30 dana) iz Jadrana do Khorramshahra.
INDIJA, PAKISTAN, BURMA (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do Ranguna.
DALEKI ISTOK — Ekspresna (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do iapanskih luka.
DALEKI ISTOK — brza pruga (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do Kine i Japana.
Na svim progama plovi 40 brzih i modernih brodova, koji 
imadu preko 280.000 tona nosivosti, rashladni prostor, tan- 
kove za biljna ulja i 520 putničkih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BRODOVIMA eJUGOLINIJEs

V preprosti, nič zamotani 
zgodbi dva nepridiprava, Snir 
ki in Piompi ukradeta ljubke 
ga in inteligentnega .oslička, ki 
zna plesati, lastniku Popeju. A 
kmalu pride resnica na dan in 
oba potepuha sta pošteno kaz 
novana. Žal jima je in priseže 
ta, da ne bosta več kradla. Zdaj 
ju imata spet radi dve dami, A- 
malea in Azalea in se bosta tu
di poročili z njima. Sam osli 
ček je vesel tega srečnega za
ključka in zapleše po taktu svo
jega gospodarja Popeja.

V SG navadno mladinske i- 
gre pripravlja J. Lukes. Posve
ča se njihovi izvedbi s poseb
no ljubeznijo. Tudi ((Plešočega 
oslička« je pripravil skrbno in 
resno in je bila to gotovo ena 
najboljših njegovih predstav. 
Popeja je igral Stane Raztre
sen in ustvaril eno tistih pri 
jetnih podob, ki morda njemu 
najbolj leže: preprostih, dobrih, 
nič krčevitih. Svojo igro je tu 
di prijetno barval s petjem. Po
tepuha sta igrala E. Martinuzzi 
in S. Kobal. Oba sta našla v 
teh likih hvaležne komične pri
jeme in sta jih tudi zelo po
srečeno odigrala.

Dami pa je režiser poveril Le
li Nakrstovi in Nori Jankoviče 
vi Obe sta pokazali izreden 
smisel za pravljičnost in igri
vost. Nakrstova je s svojo ruti
no dobro reševala vlogo, Janko 
vičeva pa z mladostno ljubkost
jo V pestrih oblekah s sonč
niki sta prijetno razgibali pri
zore. Posebej pa je zelo posre
čeno reševal svojo vlogo osli 
ček, v katerem sta bili perso- 
nificirani dve igravki. Petje, 
ples in igra, vše je bila harmo 
nično zlito v lepo odrsko po
dobo Režiserju se je posreči
lo, da se je vse ujemalo, kar 
je gotovo zahtevalo mnogo tru
da in dela.

Delo je prevedla Lelja Rehar 
Sancin, sceno je zamislil slikar 
J. Cesar, kostume M. Bartlova, 
glasbo je napisal D. Božič, ba
let pa naštudiral S. Hiti.

Predstave bodo prav gotovo

< e zabavale naše mlado, pa tu
di starejše občinstvo.

—n

kronika
USPELA ŠOLSKA PRIREDI

TEV NA OPČINAH. V nedeljo 
je bila v Prosvetnem domu na 
Opčinah lepa zaključna priredi
tev slovenske industrijske šole. 
Ta je privabila v Prosvetni dom 
številne gledavce, posebno star
še, ki so napolnili prostorno 
dvorano do zadnjega kotička. 
Program je bil zelo pester: pev
ske točke, narodni plesi, recita
cije, telovadni nast.on in dve i- 
grici, ki so ju sestavili sami 
profesorji te šole. šoiska prire
ditev je žela velik uspeh in nu
dila gledavcem pravi duhovni 
užitek in zdravo razvedrilo.

VESELICA V SKEDNJU. Pri
pravljalni odbor sporoča, da bo 
v kinodvorani v Skednju 14. t. 
m. veselica, pri kateri nastopi 
tudi pevski zbor; vodil ga bo 
Dušan Jakomin, škedenjcem je 
neka družina iz Rojana daro
vala klavir za prosvetno delo.
PREMALO
SLOVENSKIH DUHOVNIKOV 
V BENEŠKI SLOVENIJI

Na zasedanju glavnega sveta 
S1 o venske kultumo-gospodarske 
zveze je predstavnik beneških 
Slovencev V. Tedoldi tudi pove
dal, da danes službuje v Be
neški Sloveniji, ki ima 60 slo
venskih duhovnij, samo 5 do 6 
slovenskih duhovnikov.

URARNA IN ZLATARNA

MiKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881
Ure najboljših znamk, velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

HOTEL «ADRIA> 
Ankaran

vam nudi sonce in morje, 
udobno bivanje v weekend 
hišicah, okusne jedi, pri
znana vina in mnogo za
bave!

Grand Hotel 
Topllce-Bled

Prvovrsten hotel odprt celo 
leto. Moderno opremljene so
be s kopalnicami in balkoni. 
Termalno kopališče s stalno 
temperaturo 23 stop. C. Izleti 
s kočijami, -alpski vodniki, 
vsakovrstne zabave in raz
vedrila. Prvovrstna domača 
in mednarodna kuhinja, od
lična vina

GOSTINSKI ŠOLSKI 
CENTER

HE 11 - M
Na Bledu obiščite hotel 
KRIM. — Izvrstna kuhinja. 
Prvovrstna postrežba. Cene 
zmerne.

Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavama — Prijeten vrt 
z glasbo in plesom vsak ve
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med
narodna kuhinja — Odlična 
domača in štajerska vina

Izkoristite nizke f3*EGtlisPZOllhllC fPIIG
v gostinskih podjetjih

GORIŠKEGA OKRAJA
Cene pensiona 800 - 1460 dinarjev
Vse informacije dobite pri Turističnih društvih v Bovcu, 
Kobaridu, Tolminu, Mostu na Soči. Idriji, Kanalu, Ajdovšči
ni, Vipavi in pa pri t

GORIŠKI TURISTIČNI ZVEZI V NOVI GORICI

Zdravilišče za jetra-žoič, prebavila, presnovo

N ______________

228 m, predalpski klimatski pas

poslovanje celo leto, glavna sezona 
od 1. julija do 31. avgusta

Sloviti vrelci mineralne vode .Tempel’, ,Styria’ 
,Donat’ • Ugodne cene od 1000 do 2100 dinarjev 
• 1400 ležišč v moderno urejenih hotelih • Bo
gat program zabavnih prireditev in izletov • 
Vsakodnevne avtobusne zveze iz Ljubljane ob: 
9.30, 13.15, 14.30, 15.30 • INFORMACIJE: Zdra
viliško gostinsko podjetje Rogaška Slatina ter 

Turistično društvo Rogaška Slatina
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
v zastoju; prekupčevalci nam
reč čakajo, kakšna bo žetev. Ko
ličine lanskoletne pšenice gre
do h koncu; trg s koruzo je 
miren. Cene oluščenemu in ne- 
oluščenemu rižu so zmerne. Za
nimanje za sadje in zelenjavo 
je precejšnje, kupčije so dobre. 
Trg z živino je umirjen glede 
goveje živine za zakol, medtem 
ko je živahen s teleti za rejo. 
Prodaja prašičev je slaba in ce
ne težijo navzdol. Trg s pe
rutnino je miren, istotako trg 
z jajci. Povpraševanje po maslu 
se je v zadnjem času okrepilo 
in cene so se zvišale; pri siru 
pa je nasprotno: cene padajo. 
Trg z oljem je nasplošno us- 
mirjen, toda kupčije so redke. 
Olje za industrijsko porabo ne 
gre od rok, tudi za semensko 
olje ni zanimanja. Kupčije z 
oljčnim oljem so nekoliko bolj
še, toda ne zadovoljive. Trg z 
vinom je vedno živahen in ce
ne so čvrste.
ZELENJAVA IN SADJE 

MILAN. Cene veljajo za kg, 
všfevšl embalažo, marelice extra 
220-280, I, 120-160, češnje 200 do 
320, rumene pomaranče extra 
150-160, I. 100-130. rdeče poma
ranče extra 200-220. I. 130-155, 
gozdne jagode 1000-1100, vrtne 
jagode 300-400. iabolka deli- 
cious extra 130-145, I. 70-95, ab- 
bondanza 40-55, imperatore 45 
do 60, renette extra 100-110, I. 
70-90, nešplje 300-380, hruške 
200-260, limone 50-65, suh česen 
(netto) 230-280, svež česen 100 
do 150, rdeča pesa 40-50, karčofi 
10-14 lir kos. korenje 100-110, 
čebula 30-40, cvetača 40-60, diše
ča zelišča (netto) 150-250, dro
ben fižol 200-280. debel 250-335, 
fižol boby 250-280, cikorija 50 do 
85, solata 30-40, krompir Bintje 
uvožen 55-60. nov krompir 65 
do 75, majestic 72-75, okrogel 
krompir iz Neaplja 55-70, grah 
60 80, paradižniki 90-200, peter
šilj 100-150, zelena 70-75, špina
ča 30-60, bučice 70-85 lir kg. 
PERUTNINA IN JAJCA 

MILAN. Živi domači piščanci 
I. 900-1000, piščanci iz umetnih 
vališč I. 340-380, zaklani domači 
piščanci izbrani 1150-1250, za
klani piščanci iz umetnih va
lišč I. 400-460, H. 340-370, uvo
ženi in zmrznjeni piščanci iz 
Madžarske 400-500, danski pi
ščanci 500-550, žive domače ko
koši 750-800, žive uvožene koko
ši 460-500, zaklane domače ko
koši 900-1050, žive uvožene ko
koši zaklane v Italiji 700-750, 
uvožene zmrznjene kokoši 400 
do 500, žive pegatke 1000-1100, 
zaklane 1200-1400, zaklani golo
bi I. 1200-1300, uvoženi zmrznje
ni purani 400-500, žive gosi 530- 
540, zaklane 500-600, gosi iz u- 
metnih vališč 300-400 lir gos, 
race iz umetnih vališč 650-800, 
živi zajci 560-570, zaklani zajci 
s kožo 700-750, brez kože 720- 
820. Sveža domača jajca II. izr 
bire 25,50-27 lir jajce, domača 
jajca iz hladilnika 23-24, sveža 
uvožena ožigosana jajca I. 19 do 
21, II. 16-17 lir jajce.
OLJE

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co železniški voz v Milanu, 
trošarina in prometni davek 
ne vračunana. Oljčna semena: 
suhe tropine 2600-2700, laneno 
seme 11.300-11.700; Olje iz su
rovih semen: iz zemeljskih leš
nikov 32.300-32.500, iz sončnic 
31 500-31.700, iz koruze 28.000 do 
28.200, iz tropin 28.600-28.800, iz 
kokosa 19-19.500, iz lana 25.800- 
26.000, iz ricinusa 33-34.000, iz 
soje 30.400-30.600; semensko je
dilno olje: iz zemeljskih lešni
kov 35-35.300, iz sončnic 34.500 
do 34.700, iz soje 33.800-34.000, 
semensko jedilno olje I. 34.000 
do 34.200, II. 32.800-33.000; Oljč
no olje: «lampante» 50-50.500, 
ratificirano 54-54.500 lir za stot. 
KRMA

MILAN. Cene veljajo za stot,, 
f.co železniški voz v Milanu, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Celi ali zrezani 
rožiči 3900-4300, seno majskega 
reza 2800-3000, slama 1300-1500; 
krmne pogače iz koruze 4000 do 
4100, lanene 5950-6000; krmna 
5650-5700, kokošava 4100-4150, 
moka iz zemeljskih lešnikov 
iz sončnic 2200-2300, iz sezama 
5500-5650, iz surove soje 5700- 
5900, iz prepečene soje 5700 do 
5900, koruzna moka 3800-3850,
lanena 5300-5500, paradižnikova 
moka 3900-4000 lir za stot. 
ŽITARICE

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co Milan, takojšnja izročitev 
in plačilo, brez embalaže, tro
šarina in prometni davek nevra-

V MILANU
23.5.62 4.6.62

76,00 /6,00
620,11 620,00
565.00 587,00
126,23 126,65
143,42 143,67
24,06 24,05

1745.00 1743,00
6000.00 6000.00 
5200,00 5300,00

709.00 707,00

VALUTE

Dinar (100)
Amer. dolar 
Kanad. dolar 
Francoski fr. 
švicarski fr.
Avstrijski šil.
Funt št. pap.
Funt št. zlat 
Napoleon 
Zlato (gram)

BANKOVCI V CURIHU 
4. junija 1962

ZDA (1 dol. ) 4.30
Anglija (1 funt št.) 12,05
Francija (100 n. fr.) 36,00
Italija (100 lir) 0,692
Avstrija (100 šil.) 16,60
CSSR (100 kr.) 14,00
Nemčija (100 DM) 107,80
Belgija (100 b. fr.) 8,55
Švedska (100 kron) 83,00
Nizozemska (lOOgold.) 119,00
Španija (100 pezet) 7,05
Argentina (100 pezov) 3,50
Egipt (1 eg. funt) 5,6u
Jugoslavija (100 din.) 0,45
Avstralija (1 av. funt) 9,55

čunana. Fina mehka pšenica 
7100-7400, dobra merkantile 
6850-6950, merkantile 6750-6800, 
trda domača pšenica 8600-9100, 
Manitoba 8200-8300, pšenična 
moka tipa «00» 9500-11.000, kruš
na moka tipa «0» 8800-9100, ti
pa «1» 8400-8500, fina domača 
koruza 5700-5800, navadna 4150 
do 4200, uvožena koruza 4100 db 
4125, koruzna moka 6600-6700, u- 
vožena rž 5150-5200, uvožen ječ
men 4800-5300, domač oves 4500 
do 5000, uvožen 4800-4850, uvo
ženo proso 3800-3850. Neoluščen 
riž arborio 7900-8400, vialone 
8300 8800, carnaroli 10.500 do 
12.000, Vercelli 7500-7900, R. B. 
8200-8400, Rizzotto 7700-7900, P. 
Rossi 8100 do 8300, maratelli 
7600-7800, Stirpe 136 7000-7300, 
Ardizzone 7100-7300, Balillone 
6900-7300: Oluščen riž arborio 
13.500-13.800, vialone 14.300 do
14.800, carnaroli 21-22.000, Ver
celli 13.700-14.200, R. B. 13.500-
13.800, Rizzotto 13.100-13.400, 
Maratelli 12.800-13.000, Stirpe 
136 10-800-11.000, Balillone 11- 
11.200, P. Rossi 12.700-13.000, Ar
dizzone 11-11.200 lir stot.
ŽIVINA ZA REJO IN ZA ZAKOL

MANTOVA. Goveja živina za 
zakol: voli I. 280-300 lir za kg, 
II. 220-250. krave I. 250-270, II. 
160-190, junci I. 320-340, II. 290- 
310, biki I. 330-350, II. 290-310, 
junci in junice 300-320. teleta 
50-70 kg težka 490-530, 70-90 kg 
težka 500-530. čez 90 kg 530-570. 
Goveja živina za rejo: neod- 
stavljena teleta 50-70 kg težka 
540-560, 70-100 kg 500-580, jun
ci in junice 75-80.000 lir glava, 
krave 100-105.000, voli za vpre
go 280-300 lir kg, krave mleka
rice 150-170.000 lir glava. Pra
šiči: neodstavljeni prašiči 20- 
25 kg težki 650 lir kg, suhi pra
šiči 30-50 kg težki 510, 50-70 kg 
480, 70-100 kg 520, debeli praši
či 100-125 kg 350, 125-150 kg 355, 
150-180 kg 362, čez 180 kg težki 
365 lir za kg.
KAVA

TRST. Navajamo cene za kg 
ocarinjene kave: Brazilska ka
va: Pernambuco 3, 17/19 1210, 
Santos Fancy 18 1320, Viktorija 
V 18/19 1190; Srednjeameriška 
kava: Ekvador extra superior 
1200, Haiti naravna XXX 1230, 
Kostarika 1380; Arabska in afri
ška kava: Gimma 1240, Moka 
Hodeidak št. 1 1280; Indonezij
ska in malajska kaza: AP/1
1015. AP special 1060, Rob EK/1 
3-5% 1020, Rob EK/1 special 
1035, Rob EK/10-12% 1010; Slo
nokoščena obala 1040 lir za kg. 
KONSERVIRANA ŽIVILA 

MILAN. Cene veljajo od gro
sista do prodaj avca na drobno, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Dvakrat koncen
trirana paradižnikova mezga 
(proizv. 1961) v škatlah po 5 
kg 160-170 lir kg, v škatlah po 
1/2 kg 180-190, trikrat koncen
trirana paradižnikova mezga v 
škatlah po 5 kg 170-180, v ška
tlah po 1/2 kg 195-205, v tu
bah po 200 gr 53-63 lir tuba, 
olupljeni paradižniki v škatlah

po 1200 gr 100-120 lir škatla, 
po 500 gr 60-65, po 300 gr 39-41. 
Grah v škatlah po 1 kg 150- 
170 lir kg, v škatlah po 1/2 kg 
160-175, fižol v škatlah po 1 kg 
in 1/2 kg 200-210, zelene oljke 
340-370, gobe v oljčnem olju 
2500-3000 lir kg, čebulice v ki
su 160-180, kosov 290-310, ku
marice v kisu 320-350, rdeča in 
rumena paprika 180-200 lir kg; 
marmelada boljše vrste v ška
tlah po 5 kg 210-230 lir kg, me
šana marmelada 180-190 lir kg, 
breskve v sirupu 210225, ma
relice 290-310; tuna v oljčnem 
olju 1050-1200, tunina 600-650, 
sardine v oljčnem olju v ška
tlah po 780 gr 480-510 lir škatla. 
MLEČNI IZDELKI 

MILAN. Domače maslo 820 lir 
za kg (trošarina in prometni 
davek nevračunana), lombard
sko maslo 800, maslo iz centri
fuge 840; sir grana proizv. 1959 
820-870, proizv. 1960 720-760, pro
izv. 1961 620-650, grana domače 
proizvodnje svež 430-435, ule
žan 435-440, sbrinz svež 470-490, 
uležan 550-570, emmenthal svež 
550-570, uležan 555-585, gorgon
zola svež 300-310, uležan 390 do 
400, 'talico svež 390-400, uležan 
460-470, taleggio svež 325-340, 
uležan 440-470, crescenza svež 
300-310, uležan 400-410 lir za kg. 
VINO

MILAN. Rdeče furlansko vino 
proiz. 1961 720-750 lir stop/stot, 
Merlot 720-750, Raboso 720 do 
750, Clinton 780-820, belo vino 
Soave 800-830, Raboso 710-740, 
navadno vino Valpolicella 730 
do 790, finejše 870-910 lir stop/ 
stot, navaden niemontski mo- 
škat 10.500-11.000 lir stot, rde
če emilijsko vino 700-730 lir 
stop/stot, belo vino iz Romagne 
670-710, rdeče 660-700, namizno 
toskansko vino 650-680, rdeče 
vino iz Mark 660-680, belo 660- 
680, belo vino Sansevero 650 do 
670 ,rdeče 610-640, rdeča filtri
rana vina iz Brindisija 9700 do 
9900 lir stot, Malvazija in mo- 
Skat 11-11.500 lir stot, rdeče vi
no iz Sicilije 600-620 lir stop/ 
stot, belo 560-580 lir stop/stot.

Ko
KOZE

MILAN. Cene veljajo ob zbi
ralca do strojarne, prometni 
davek vštet. Krave do 30 kg 230- 
240, čez 30 kg 230-240, voli 40-50 
kg 230-240, voli čez 50 kg 240- 
250, biki čez 40 kg 190-210, go
veji hrbti do 40 kg 430-460, čez 
40 kg 430-460, goveja ramena do 
40 310-320, čez 40 kg 300-310, bo
ki čez 40 kg 110-120, teleta do 4 
kg 780-830, 3-6 kg 880-920, 6-8 kg 
800-830, 8-12 kg 600-630, junci 12 
do 20 kg 420-470, 20-26 kg 320- 
340, žrebeta 380-410, konji 260- 
280, mule 140-150, osli 110-120, 
jagnjeta berger 1250-1300, jag
njeta z belo volno 1150-1200, z 
drugačno volno 800-850, kozice 
2850-2900, koze 850-900, Eksotične 
kože: Buenos Aires americanos 
10 kg 440-460, Addis Abeba 0/4 
funti 390-410, Bahia suhe 350- 
360, Vzhodna Afrika 0/4 funti 
600-610, hrbti USA Packers Co- 
lorado 330-340.

estnik KMEČKE ZVEZE
Pravi čas za škropljenje

dni, medtem ko se pri visokih 
temperaturah prične zopet dalj
šati. Tako znaša pri 26 stopi
njah toplote okoli 4 dni in pol, 
pri 29 stopinjah pa 7,6 dneva.

Meseca maja še ni prav vroče, 
zato je v tem mesecu inkuba
cijska doba daljša, junija je 
precej krajša in julija še bolj. 
Poglejmo si zdaj, koliko traja 
inkubacijska doba v posamez
nih mesecih, in sicer na listih 
in grozdih.

Podlaga ital.-jugoslov. | 
menjave razširjena

V nedeljo, 5. maja so se v 
Beogradu zaključila pogajanja 
med predstavniki jugoslovan
skega in italijanskega gospodar 
stva o novem trgovinskem spo
razumu, ki bo veljal od 1. apri- I Peronospora okuži trto, pre
lit letos do 31. marca 1963. To den se pokažejo vidni znaki bo
čni je italijansko ministrstvo Jezni na listih, času od okuž- 
za zunanjo trgovino izdalo p ra pe do razvoja peronospore pra
vilnik o izvajanju novega spo- vimo inkubacijska doba. Pri niz- 
razuma. ki toploti se peronospora raz-

V bistvu ne gre pravzaprav za vij a bolj počasi. Strokovnjak
nov sporazum, ker sta obe pri Mueller je sestavil posebno pre
ža deti stranki podpisali le do- glednico, ki nam pove, koliko 
datni protokol, ki prinaša neka- časa traja navadno inkubacij- 
tere spremembe v stari spora rka doba; najkrajša je pri sred- 
zum z dne 3. avgusta 1961. Sta- njih temperaturah (od 20 do 
n sporazum je postavljal tri 24 stopinj), ko traja okoli 4 
spiske blaga, ki so bile podvr
žene različnim uvoznim pravi- Približna inkubacijska doba
lom z italijanske strani. Prvi Traja inkubacijska doba dni
spisek je obsegal blago, katere če se je glavna okužba izvršila na grozdih in
ga uvoz na italijansko tržišče na listih poganjkih
je bil podvržen izdaji posebne sredi maja 
ga dovoljenja; drugi spisek je konec maja 
obsegal blago, ki se lahko uva- začetek junija 
ža «čez carinarnico)) do določe- sredi junija 
ne kontingentirane količine: Konec junija
tretji spisek je določal vrste julija in avgusta 
blaga, katerega uvoz je bil pod- , , , .
vržen izdaji dovoljenja s stra K? P° Plohah m neurjih na- 
ni same carinarnice (na podlasi stoPi toplejše vreme, se ustva- 
navodil ICE — Instituta za zu-1 T1-i° ugodni pogoji za okužbo 
nanjo trgovino), in sicer do | <-:e torej meseca junija ne
skupne vrednosti 450 milijonov 
lir za vsak «odstavek» Italijan- I Vinn
skega carinskega pravilnika . ”

Pogajanja v Beogradu so pri- . • l
nesla nekaj sprememb in sta- pOStflJR GTclgO
lišče, ki ga je Italija po novem _ . . ,
zavzela nasproti uvozu blaga iz L. Prls*'no domače vino stane 
Jugoslavije, je sedaj mnogo bli- po gostilnah ze 280 lir
že stališču, ki ga ima nasproti ™r’ X. osmlcah pa ga dobiš po 
državam OCED, ki niso članice Neposredno pri vinograd- 
Evropskega skupnega trga. 9inUi-ga _lahko kuplš P° 20? do

Spisek št. 3 je bil odpravljen, r1,? ,.lr' Tu Pa tam se v. tržaški 
Z drugimi besedami pomeni' to, °k°h?Q edajQ v™0"
da se je izbira blaga, ki se lab- „0C1’ tako na primer v Sv. Kn- 
ko uvaža na podlagi dovoljenja I zu' kJeTr ProdaJaJ° ™° 12 notra' 
zavoda za zunanjo trgovino n-os^1. Italije cez cesto po izred- 
ICE, razširila še na druge bla- ™zkl cam in ,si“r P? ,120
govne vrste ter da je bila me-1 i11. llter- Ce ga lahko dajejo 
ja 450 milijonov lir za vsak «od- ,fa^P Pocenl_> 81 lahko mislite, 
stavek« v pravilniku odpravile- kak.sna P^aca mora to biti. Do
na. Ta postavka zanima zlasti fflačlz?anjt ™a na -kmTetih T 
uvoz . nekaterih jugoslovanskih ”°70°

na listih 
15 — 18 
12 — 15 
12 — 14 
9 — 10 
6 — 7 
5 — 6

12 — 14 
12 — 14 
9 — 11 

10 — 12 
12 — 14

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 11.5.62 23.5.62 4.6.62

Pšenica (stot. dol. za bušel) . 213 7, 214 7« 215,— 
114 7,Koruza (stot. dol. za bušel) . . • . 111 7, 115,—

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . 31,- 31,— 31,-
Cin (stot. dol. za funt) . . . 116,87 116,75 116,72
Svinec (stot. dol. za funt) . 9,50 9,50 5,50
Cink (stot. dol. za funt) . . 11,50 11,50 11,50
Aluminij (stot. dol. za funt) . 24,00 22,00 24,—
Nikelj (stot. dol. za funt) . 81,25 81,25 79,00
Bomb°ž (stot. dol. za funt) . 35,75 35,75 35 85
Živo srebro (dol. za steklenico) 193,— 193,— 193,—
Kava ((Santos 4» (stot. dol. za funt) . 34 7, 34 7, 34 7,

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) 234 ‘A 234 7, 234 V,
Cin (funt šter. za d. tono . . 909,— 

68 7,
919,— 912,—

Cink (funt šter. za d. tono) . 68 V, 67 7*
Svinec (funt šter. za d. tono) • • • 61 7, 59 7« 60,00

SANTOS
Kava ((Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 864,— 864,— 1006,—

Na mednarodnih trgih s su
rovinami je cena cina v tednu 
do 1. junija nekoliko popustila. 
Na londonski borzi je nazado
vala tudi cena bakra. Svinec in 
cink sta ohranila čvrsto kvota- 
cijo. Cene kavčuka so nekoliko 
nazadovale. Cena nekaterih vrst 
volne narašča še vedno s pre
cejšnjo naglico, medtem ko je 
tržišče z bombažem mirno. Ce
ne sladkorja in kakava popu
ščajo.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenici v 

tednu do 1. junija napredovala 
od 214 '/z na 214'A stotinke do
larja za bušel proti izročitvi v 
juliju. Cena koruzi je nasprot
no popustila od 115 ’/« na 114 
stotink dolarja za bušel proti 
izročitvi v juliju.

SLADKOR. KAVA, KAKAO
Cena sladkorja kaže znake po

puščanja, vendar se je v tednu 
d c 1. junija ohranila na stalni 
višini 2,60 stotinke dolarja za 
funt proti takojšnji izročitvi. 
Na ceno vplivajo prodaje «pod 
ceno» s strani vzhodnih držav. 
Cena kavi v pogodbi «B» je na
predovala od 34,20 na 34,29 sto
tinke dolarja za funt proti iz
ročitvi v juliju. Cena kakava 
je nazadovala od 20,82 na 19,59 
stotinke dolarja za funt proti 
izročitvi v juliju. Predstavniki 
držav pridelovalk se bodo se
stali prihodnji mesec.

VLAKNA
Na newyorški borzi je bom

baž ohranil prejšnjo kvotacijo 
38,85 stotinke dolarja za funt 
proti takojšnji izročitvi. Kakor 
poročajo iz New Yorka, bo Ka
nada odslej sodelovala v med
narodnem svetu za bombaž. Ce
na volne je v New Yorku naza
dovala od 165 na 164 stotink do

larja za funt proti takojšnji iz
ročitvi. Vrsta 64’s B je v Lon
donu nazadovala od 101'/, na 
101 peni za funt proti izročitvi 
v juliju. V Roubaixu (Francija) 
je cena ostala neizpremenjena 
pri 13,10 franka. V prvih 10 
mesecih letošnje sezone so Av
stralci prodali 43,3 milijona fun
tov volne več kakor v ustrez
nem razdobju prejšnje sezone. 
Tudi prodaja iz južnoafriških 
dežel se je povečala, in sicer 
za 6 %, ter je dosegla 284 mili
jonov funtov. Cena juti je v 
Londonu nazadovala od 101 na 
100 funtov šterlingov za tono.

KAVČUK
Na londonski borzi je kav

čuk vrste RSS nazadoval od 
23 7,-23 y„ na 22 7,6-22 5/a peni
je za funt proti takojšnji izroči
tvi; v New Yorku je cena po
pustila od 28,60 na 27,35 stotin
ke dolarja za funt. V Ameriki 
sc potrošnja naravnega kavčuka 
še vedno krči, vzporedno pa 
narašča potrošnja umetnega gu
mija. Ta predstavlja že okoli 
75 °/o vse potrošnje.

KOVINE
V Londonu so v tednu do 1. 

junija zabeležili naslednje kvo- 
tacije; baker 234'/, funta šter- 
linga za tono (1016 kg), cin 910 
(prejšnji teden 920), svinec 
59 7/» (59'/,), cink 68 (nespre
menjeno); v New Yorku pa so 
bile kvotacije naslednje: baker 
38.75 (prejšnji teden 28,73) sto
tinke dolarja za funt, svinec 
N.Y. 9,50 (neizpremenjeno), cink 
St. Louis 11,50 (neizprem.), a- 
luminij v ingotih 26 (neizpr.), 
antimon Laredo 28-28,50 (neiz 
premenjeno), lito železo 66 do
larjev za tono (neizpr.), Buffa

industrijskih izdelkov. Spisek 
blagovnih vrst .katerega uvoz v 
'Italijo je dovoljen neposredno 
od carinarnic, brez omejitev, 
glede količine uvoza, je bil po
daljšan, in sicer s priključitvijo 
naslednjih postavk: konji za
vprego, konji za zakol ter go
veja živina in prašiči izbrani 
za pasmo.

Kar zadeva uvozne kontingen
te s spiska št. 2, je bil letni 
kontingent za uvoz goveje živi
ne določen na 43.000 glav in 
kontingent mesa na 6.000 ton.

Glede kreditov, ni beograjsko 
zasedanje prineslo posebnih 
sprememb. Z italijanske strani 
poročajo, da so pripravljeni do
voliti Jugoslaviji posebne pla
čilne odloge za dolgove, ki za
padejo v letih od 1962 do 1965.

Jugoslovani iščejo nafto 
na Jadranu

Že stari zapiski iz Istre pri-1 
povedujejo, da so na dnu mor
ja izvirki zemeljskega plina. To 
je dalo, skupaj z uspehi iska
nja nafte in plina na italijan
ski obali Jadrana, zagrebškemu 
podjetju «Nafta-plin» pobudo za 
geološka raziskovanja. Le-ta so 
se pričela že pred štirimi leti 
in rezultat je bil, da so geo
logi določili okoliše, v kate
rih naj bi nadaljevali razisko
valna dela vrtalci. Prve vrtal-1 
ne stolpe so postavili pri Rovi
nju v Istri, pri Zadru v Dal-1 
maciji in pri Ulcinju v črni \ 
gori. Vrtina pri Zadru je pre
segla že globino 4000 m. Rezul-1 
tati so spodbudni.

Tem uvodnim poskusom bo-1 
do sledila sedaj sistematična 
vrtanja na vseh krajih, kate
re so določili geologi in ostali 
strokovnjaki za iskanje ležišč 
nafte in plina. Odseki ostane
jo še dalje v glavnem trije: 
Dalmacija I, Dalmacija n in 
črna gora. K načrtu Dalmacija 
I spada tudi Istra, in tu se bo
do intenzivnejša vrtanja tudi 
pričela najprej. V kratkem bo
do postavili prvi vrtalni stolp 
pri Sečovljah v piranski obči-

vije pa stane okoli 800 lir.

škropimo vsaj dober teden po 
takšnih nevihtah, nam trte sko
raj gotovo napade peronospo
ra, ki se bo tudi mirno razvila.

Trebljenje ali 
redčenje plodov

Trebljenje plodov po cvetju, 
zlasti pri jablanah, breskvah, 
marelicah in slivah, redko pri 
hruškah je prav važno delo, kot 
na pr. redno gnojenje in obre
zovanje drevja. Brez redčenja 
ni mogoče pridelovati kakovost
nega sadja in preprečiti izme
nične rodnosti. Sicer uporab
ljajo za redčenje plodov v ne
katerih državah tudi kemična 
sredstva, ali o tem ne bomo tu 
razpravljali.

Plodove redčimo le takrat, če 
imajo drevesa preobilen sad.

veda ni treba redčiti, ker plodo
vi sami odpadajo.

Za razvoj vsakega jabolka, je 
potrebno okrog 25-30 dobro raz
vitih listov, se pravi, da sme
jo biti jabolka na poganjku ka
kih 15-20 cm narazen, lepo razvr
ščena. V praksi je to širina 
roke

Redčiti je seveda treba po ne
kem redu in ko so plodovi že 
razviti. Pravilno redčimo tako, 
da plodič s palcem in kazalcem 
trdno primemo in ga nato s 
pomočjo sredinca odtrgamo. Pri 
nekaterih sortah z dolgim pec
ljem lahko plodove tudi osmu
kamo, pecelj pa ostane na rod
nem lesu. Povedano velja tudi 
za trebljenje breskvev, marelic 
in sliv, ki običajno nastavijo 
preveč zaroda, ki ga ne morejo 
prehraniti.

Breskve trebimo približno en 
mesec pred obiranjem, ko so 
plodovi kakor oreh debeli in 
postanejo koščice trde. Toda, 
tudi breskev ne smemo trebiti 
pred naravnim trebljenjem, to 
se pravi junija meseca. Paziti 
moramo, da so plodovi oddalje
ni vsaj 8-12 cm drug od druge
ga. V prvi vrsti odtrgamo plo
dove na koncu mladic. Na 
splošno pustimo na vsaki šibici 
3-4 plodove, na krajših pa po 
enega. Dva plodova ostaneta 
na istem mestu, ako sta dovolj 
razvita, čim slabše rasti je 
drevo tem več plodov odstra
nimo, pri močnih drevesih pa 
pustimo več zaroda. Potreben je 
torej dober preudarek.

Pri marelicah pustimo vsakih 
7-8 cm vej ne dolžine po en plod, 
pri slivah so plodovi lahko bolj 
skupaj 3-5 cm narazen. Kakor 
pri breskvah pričnemo tudi pri 
marelicah in slivah redčiti, ko 
začno postajati koščice trde.

Hrušk navadno ne redčimo, 
kajti plodovi se enakomerneje 
razvijajo, sicer postanejo pre-

Trebljenje plodov je važno 
delo, ki ga ne smemo opustiti, 
zlasti če je nastavek preobilen.

Fr. K.

Ako nam plodove zredči slana, I debeli in jih trgovine odkla- 
škodljivci ali bolezni, nam se- j njajo.

Kako kaže letina
O letošnji letini smo prejeli 

iz Sv. Križa naslednje poročilo: 
Na trtah je letos splošno manj 
zaroda kakor navadno, le glira, 
ki že tri leta ni skoraj nič ob
rodila, ima letos mnogo zaro
da. Zaradi slabega vremena gre 
mnogo zaroda v vilice. Tudi tra
va čuti pomanjkanje sonca, si
cer ni tako gosta kakor lani. 
Breskve je napadla bolezen, list
je se zvija; po krompirju raz
saja koloradski hrošč. Na žalost 
se ljudje ne brigajo dovolj, da 
bi ga pravočasno pobijali, če- 
vrav lahko prejmejo na Kmetij
skem nadzorništvu učinkovito 
sredstvo (prah, ki ga daš eno 
četrtino kilograma na hektoli
ter) brezplačno. Vse kaže, da 
se kmetijstvu obetajo slabi časi. 
Na kmetih namreč ni več de
lavcev. Danes stane delavec že 
2.500 lir na dan in poleg tega 
zahteva tudi hrano štirikrat na 
dan. Ob nedeljah pomagajo na 
polju svojim znancem nekateri 
Istrani, ki ne gredo ta dan na 
delo v tržaške tovarne. Kmetje 
si nekoliko pomagajo s stroji, 
toda z njimi pač ni mogoče po
polnoma nadomestiti človeka. 
Tako imamo zdaj v Križu trt 
kosilnice, a v Saležu menda šti
ri Košnja s kosilnico (z delav
cem) stane 1100 lir na uro. Ljud
je so se začeli bolj zanimati za 
Zeleni načrt; za nabavo kmetij
skih strojev prispeva država 40 
odsto. Pri takšnem pomanjka
nju delavcev ni prav nič čud
nega, če po naših vinogradih 
vedno bolj raste plevel.

OBVESTILO 
Kmečke zveze in Zveze 

malih posestnikov
Kmečka zveza in Zveza malih 

posestnikov obveščata dvolast
nike, člane obeh organizacij, da 
15 junija zapade rok za vlaga
nje prošenj za sečnjo lesa na 
parcelah, ki se nahajajo v Ju
goslaviji.

Trausadria
S. P. A.

IMPORT - E X PO R T

TRST — Ul. Cicerone 8-11 — Tel. 30-214 
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa - eksote - furnirje - poliestere 
dekorativne plastične profile - laminate 

stroje in druge artikle za lesno industrijo

FIMAR (Ex Magazzini del Corso)
TRST, Corso Italia, 1 (vogal P. della Borsa) - Tel. 29-043
Bogata izbira svilenih, mako in naylon dežnih 

plaščev, oblek in jopičev za moške, ženske 
in otroke

Obiščite nas s polnim zaupanjem!
BLAGO ZAJAMČENE KAKOVOSTI PO NAJNIŽJIH CENAH

SPLOSNA PLOVBA 
PIRAN

Vzdržuje z modernimi tovorno - potniškimi 
ladjami z odhodom ladij vsakih 30 dni: 

retino expresno progo Jadran - ZDA z Reke - Trsta . Kopra v 
New York, Boston, Philadelphio, Baltimoro, Norfolk Wilming- 
ton, Charleston, Savannah, Jack onville kakor tudi redno službo 
okrog sveta (z Jadrana v Indijo, Indonezijo, na Japonsko, v ZDA- 
Zahodna obala, sredozemske lu xe). In nudi

ladijske prevoze po celem svetu z modernimi to
vornimi ladjami od 8000 do 18.400 ton nosilnosti. 

Vse informacije daje uprava podjetja SPLOSNA PLOVBA Pi. 
ran, Zupančičeva ulica 25 ter naše agencije po celem svetu
rel, 5170, 5171, 5173, 5175. Telegrami: Plovba'Piran Tti« 035-22

LJUBLJANA - Jugoslavija
VAS VABI OD 2.-10. JUNIJA 1962 na

IV. MEDNARODNI LESNI SEJEM
MO GOSPODARSKEM RAZSTAVIŠČU

Najboljša prilika za sklepanje trgovskih poslov

GOSPODARSKO RAZSTAVIŠČE 
Ljubljana - Jugoslavija, Titova, 50

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica - Via D. d’Aosta N. 180 - Tel. 2845, 54-00 - Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

TRANS- TRIESTE
Societa a r. L

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 — Tel. 38-827, 31 906, 95-880

UVAŽA; vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

io 66,50 (neizpr.), živo srebro i posebne sestanke s predstav- 
jeklenkah po 76 funtov 192 j niki trgovinskih in industrij-

SppShtlHEikaj let. Po raziskovanju obal- slavijo din 20_ NAROČNINA: 
nega ozemlja bodo pričeli vrta- letna 850 lir_ polletna 450 ur. 
ti tudi na dnu morja. Pošt. tek. račun «Gospodarstvo»

Glavni namen teh raziskovanj gt U-a396. Za Jugoslavijo letna 
je najti nova nahajališča naf- 700 din, polletna 350 din. Naro- 
te, m Plina za cas, ko bodo z ča se pri ADIT, Državna založba 
izčrpavanjem oslabljeni izvirki Slovenije, Ljubljana, Stritarjeva 
nafte in plina v Prekmurju, v ul_ 3/1, tek. rač. št. 600-14-3-375 
Sloveniji, v Podravju na Hrva- Za ostalo inozemstvo 3 dolarje 
skem in v Vojvodini, ki daje- ietno. • CENE OGLASOV- za 
jo sedaj nad poldrag milijon vsak m/m višine v širini enega 
ton nafte na leto. R. G. stolpca 50 lir. - Odgovorni ured- 

MEDNARODNA RAZSTAVA nik: dr. Lojze Berce - Založnik- 
TISKARSKIH POTREBŠČIN Založba «Gospodarstva» ■ Ti'- 
Minister za gospodarstvo pro- skarna Založništva tržaškega 

fesor Erhard je v Duesseldor-1 tiska (ZTT), Trst. 
fu te dni odprl četrto medna
rodno razstavo tiska in papirja 
Drupa (Druck un Papier). Raz
stava bo odprta do 18. maja.
Okoli 670 domačih in tujih pod
jetij razstavlja tiskarske stroje 
in druge potrebščine, kakor tu
di stroje za izdelavo papirja. Na 
razstavi sodeluje kar 200 to
varn raznih strojev.

ITALIJANSKI »TRGOVIN
SKI TEDNI» NA BALKANU 
Neka rimska tiskovna agen

cija je objavila vest, da se ita
lijanske gospodarske oblasti 
pripravljajo na odprtje poseb 
nih »trgovinskih tednov» na 
Balkanskem polotoku in na 
Srednjem vzhodu. Delež teh 
predelov predstavlja namreč 
10—12% vse italijanske blagov
ne izmenjave s tujino. V okvi
ra trgovinskih tednov bodo 
organizirali po pomembnejših 
mestih v teh pokrajinah raz
stave italijanskih proizvodov, 
poleg tega pa bodo sklicevali

Holel POSTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) - Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

195 dolarjev jeklenka. skih krogov, itd.

AVTOPREVOZNIŠKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST UL. MORERI 3T. 7 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

MOBILI MAIDALOSSO
TRST.TRIESTE, ul.

M-atdm

permafles

XX X Oltobre vogal ul. Torrcbianca, tel. 35.740
Pohištva dnevne sobe - oprema 
m urade - vozički - posteljice

Razstave: Ul. Valdirivo, 29 - Ul. F. Filzi, 7

IMPESPORT
UVUZ - I/VUZ ■ ZAS1UPS1VA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telei. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blado 
Ul. del Bosco 20 - Tel. 50010 
•lelegr.; lmpexport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

Interni er cat or
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA TRANZITNE POSLE

SEDEŽ
TRST, Via Cicerone 8-10 
Tel. 38-074, 38-614 
Telegr. INTERMERCATOR, 

TRST
Poštni predal: 141

PODRUŽNICE
Gorica: Via Cravos 2, tel. 25-65 
Milan: Via ctegli Zuccaro 7, tel. 

423160
Rim; Via L. di Montreale 16, 

tel. 504924
New York: 1457 Broadway, 36 

N. Y., tel. BRyant 900034

IZVOZ - uvoz
raznovrstnega blaga 
tudi po tržaškem in 
goriškem sporazumu

ZASTOPSTVA
raznih metalurških 
industrij


